
/  / /13-18/ 2015/ -101RKMVU Int MA San D SK

SK­101 – कठठोपननिषतत् शशाङ्करभशाष्यठोपपेतशा
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) यथशाकशामम पञ्च मन्तशाधिः पपूयर्णा न्तशामत्। 1x5=5

1. अस्य नवसमसमशानिस्य.......॥
2. स हठोवशाच...........॥
3. यथशा पपुरस्तशादत्............॥
4. जशानिशाम्यहम................॥
5. यथठोदकम  शपुदपे..............॥
6. अशब्दमस्पशर्णामत्................॥
7. अङपुष्ठमशातधिः पपुरुषठोऽन्तरशात्मशा.....धधैयरर॥

B) वशाक्यपेनिधैकपे नि पञ्चशानिशामत् उत्तरम धलखत। 1x5=5

1. भठोगशाधिः नकम  नकम  जरयनन्त ?
2. कठठोपननिषनद प्रलठोभनिग्रन्थस्य क आशयधिः?
3. हमसधिः शपुनचशतत् इनत मन्तस्य वशाक्यशाथर्णाधिः कधिः?
4. अनगधिः हठोतशा इत्यत नकम  वचनिम प्रमशारमत् ?
5. नि प्रशारपेनि निशापशानिपेनि इत्यशानदनिशा नकम  प्रत्यशाख्यशायतपे?
6. आत्मशा कस्य जन्तठोधिः हृदयपे ननिनहतधिः इनत आचशायर्णाधिः वदनत?

7. भगवत्पशादशानिशाम मतपे कपे नि मन्तभशागपेनि क्षरभङवशादठो ननिरस्तठो भवनत ?
C) यथशारुनच पञ्च भशाष्यनदशशा नवनव्रियन्तशामत्। 3x5=15

1. कम  मत्वशा धधीरठो नि शठोचनत ?
2. अव्यकम  निशाम नकमत् ?
3. कधिः ममृत्यठोधिः ममृत्यपुमत् आप्निठोनत ?
4. इहधैव आत्मदशर्णानिशाथर यनततव्यम कपु तधिः?
5. अनतदधीरर जधीनवतपे कठोऽनप नि रमपेत, कपु तधिः
6. अनिन्तलठोकशानपधिः इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः?
7. आत्मधैकत्वनवजशानिम पपुनिधिः पपुनिधिः आह शपुनतधिः कपु तधिः?



D) यथशाच्छन्दम तयधिः यथशाभशाष्यम समशाधपेयशाधिः। 5x3=15

1. कधिः कपु तठो नि नवजपुगपुप्सतपे ?
2. अध्यशात्मयठोगम नववमृरपुत।
3. उपननिषनद्दिशशा ननिरधीश्वरवशादम प्रत्यशाख्यशात।
4. उपननिषच्छब्दशाथर नववमृरपुत।
5. हमसधिः शपुनचशतत् इनत मन्तधिः बशाह्मरग्रन्थपेनि नि नवरुद्ध्यतपे कथमत् ?

E) अनिपुनप्रयमपेकम  सभशाष्यमत् अनिपुबध्निधीत। 10x1=10

1. समसशारवमृक्षस्वरूपम भशाष्यस्वशारस्यपेनि प्रपञ्चयत।
2. कठठोपननिषनद्दिशशा धधीरधिः कधिः मन्दधिः कधिः इत्यपेततत् नववमृरपुत।
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SK­105 तधैधत्तरधीयठोपननिषतत्
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

)A द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1 10=10x

1. कमर्णाहपेतपुधिः कठो भवपेतत्?
2. ऋतम निशाम नकमत्?
3. उपननिषच्छब्दशाथर्णाधिः कधिः?
4. ओमकशारतधिः नकम  बलम प्रशारयर्णातपे?
5. अयत्नितधिः मठोक्षप्रकशारधिः कथमत्?
6. "सह निशाधै भपुनिकपु " कठोऽथर्णाधिः?
7. अन्नबह्मनवदधिः नकम  फलमत्?
8. कपु तधिः शदधैव नशर इत्यपुच्यतपे?
9. “जशानिम बह्म" इत्यत जशानिशब्दशाथर्णाधिः कधिः?
10. दपेहपे परमशात्मनिधिः समपुपलनब्धस्थशानिम नकमत्?
11. आनिन्दमयस्यशानप कशायशार्णात्मप्रतधीनतधिः कपु तधिः? 

12. बह्मशानिन्दवल्ल्यशाम कपे नि वशाक्यपेनि सम्बन्धप्रयठोजनिम जशाप्यतपे?

)B सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15
1. शधीक्षशावल्यशाधिः शशानन्तपशाठशाथर्णाधिः।
2. ओङ्कशारठोपशासनिमत्।
3. भशावसशाधनिधिः जशानिशब्दधिः।
4. आत्मकशानमत्वपे चशापकशामतशा।
5. मनिठोमयकठोशवरर्णानिमत्।
6. बह्मजशानिस्य फलनवचशारधिः।
7. समनहतठोपशासनिमत्।

C) पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. शधीक्षशावल्ल्यशाधिः उपठोदशातठोपसमहशारभशाष्यनदशशा मठोक्षसशाधनिनवचशारम कपु रुत।
2. सत्यशादधीननि लक्षरशाथशार्णाननि नवशपेषरशानिधीनत सशाधयत।
3. जगत्समृनष्टिनवचशारमपुखपेनि  परमशात्मनिधिः स्वरूपम व्यशाख्यशात।



4.  शधीक्षशावल्ल्यनिपुसशारमत् आचशायर्योपदपेशम समनक्षपत।
5. नशक्षशाध्यशायस्य तशात्त्पयर ननिरूपयत।

)D द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10x1=10
1. व्यशाहृत्यपुपशासनिप्रकशारम ननिरूप्य बह्मरधिः सशाक्षशादपुपलनब्धस्थशानिम वरर्णायत।
2. अन्नशानदकठोशशानिशाम स्वरूपम नवनवच्य आत्मतत्त्वम प्रपञ्चयत।
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SK­125 गधीतशाभशाष्यमत् ( N.B)

कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1 10=10x

1. षड्भशावनवकशारशाधिः कपे ?
2. ननित्यशपुदबपुदपदशानिशामथर्णाधिः कधिः?
3. नद्वनवधठो वपेदठोकठो धमर्णाधिः कधिः?
4. कठो निशाम नमरयशाचशारधिः?
5. कधिः स्तपेनिठो भवनत?

6. कस्मशाद्भवनत पजर्णान्यधिः?
7. इनन्न्द्रियपेभ्यधिः परम नकमत्?
8. कशामस्यशाधधष्ठशानिम नकमत्?
9. नि कनश्चतज्जशातपु नतष्ठत्यकमर्णाकमृ तत्, कपु तधिः?
10. ममगलश्लठोकस्थ-अण्डशब्दपेनि नकमनभधधीयतपे?
11. नकमथर परमशात्मशा प्रनतयपुगम सम्भवनत?

12. कपु त कमर्णाफलधसनदधिः नक्षप्रम भवनत?

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15
1. निशानिपुशठोचनन्त पनण्डतशाधिः।
2. तधैगपुण्यनवषयशा वपेदशाधिः।
3. अशशान्तस्य कपु तधिः सपुखमत्।
4. लठोकपे ऽनस्मनन्द्वनवधशा ननिष्ठशा।
5. नि बपुनदभपेदम जनियपेतत्।
6. नि मशाम कमशार्णानर धलम्पनन्त।
7. यपे यथशा मशाम प्रपद्यन्तपे।

C) पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15
1. चतपुथशार्णाध्यशायनदशशा यजपररकल्पनिशा।
2. तमृतधीयशाध्यशायनदशशा जशानियठोगनवचशारधिः।
3. नस्थतप्रजलक्षरमत्।



4. गधीतशाभशाष्यममगलश्लठोकस्य तशात्पयशार्णाथर्णाधिः।
5. सशामख्यबपुनदधिः यठोगबपुनदश्च।

)E द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10x1=10
1. कमर्णाण्यकमर्णादशर्णानिनवचशारमपुखपेनि सम्यग्दशर्णानिठोपशायम चतपुथशार्णाध्यशायनदशशा वरर्णायत।
2. नद्वतधीयशाध्यशायनदशशा आत्मतत्त्वनववपेचनिम कपु रुत।
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SK­125 – शधीमद्भगवद्गधीतशायशाधिः २,३,४ अध्यशायशाधिः शशाङ्करभशाष्यठोपपेतशाधिः
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) यथशाकशामम दश समशाधपेयशाधिः। 1x10=10

1. कशामशातत् कठोध इनत कथमत्?
2. पपुरुषस्य नवषयध्यशानिशातत् नकम  भवनत?

3. भगवतशा उकपे  द्वपे ननिष्ठपे कपे ?
4. कठो निशाम लठोकसमग्रहधिः?
5. बपुनदप्रसशादपेनि कपे षशाम निशाशधिः?
6. सत्त्वठोपसजर्णानिरजधिःप्रधशानिधिः कधिः?
7. निधैनिम नछन्दनन्त शसशानर, नकमथर्णामत्?
8. रशागद्वपेषषौ इनन्न्द्रियपे उत इनन्न्द्रियशाथर व्यवनस्थतषौ?
9. कशाररस्य कशायर्णात्वपेनि अवधशाररम कदशा भवनत?

10. गधीतशाशशासपे नकन्नशामकम  बह्म अनभधपेयभपूतमत्?
11. नवद्यशा पपुरुषम मठोचयनत वशा अनवद्यशामशातम ननिवतर्णायनत वशा?
12. अपशानिपे जपुह्वनत प्रशारनमत्यत कधिः प्रशारशायशामधिः उकधिः?

B) यथशारुनच पञ्च भशाष्यनदशशा नवनव्रियन्तशामत्। 3x5=15

1. गधीतशाशशासस्य अनिपुबन्धचतपुष्टियम धलखत।
2. दपेहधी कथमन्यशाननि समयशानत?

3. भगवशानित् दपेवक्यशाम नकमथर सम्बभपूव?

4. कदशा यठोगमवशाप्स्यनत?

5. धपूमपेनिशानव्रियतपे वनहधिः इत्यशानदश्लठोकम  व्यशाख्यशात।
6. कमशार्णाकमर्णा-नवकमर्णारशाम स्वरूपम ननिरूपयत।
7. पपूवर मपुमपुक्षवधिः नकम  जशात्वशा कमर्णा कमृ तवन्तधिः?

C) यथशाच्छन्दम तयधिः यथशाभशाष्यम समशाधपेयशाधिः। 5x3=15

1. कमर्णाजशानियठोगयठोधिः उपशायठोपपेयभशावम प्रपञ्चयत।
2. वपेदवशादरतशानिशाम द पुगर्णानतम गधीतशावचनिस्वशारस्यपेनि प्रकशाशयत।



3. कमर्णाजशानिननिष्ठयठोधिः स्वरूपम तदधधकशाररत्वशानदकम  च भशाष्यनदशशा प्रनतपशादयत।
4. चशातपुवर्णाण्यर्णास्वरूपम श्लठोकतद्भशाष्यनदशशा उपस्थशापयत।
5. शशारधीरम कपे वलम कमर्णा कपु वर्णान्नशाप्निठोनत नकनल्वषमत् - भशाष्यनदशशा आलठोचयत।

D) अनिपुनप्रयमपेकम  सभशाष्यमत् अनिपुबध्निधीत। 10x1=10

1. नस्थतप्रजलक्षरम यथशागधीतम प्रपञ्चयत।
2. दधैवशानदयजशानित् यथशाग्रन्थम प्रपञ्चयत।

***
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SK­133 बह्मसपूतमत् 2.1,2

कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कधिः 50
A)  यथशाकशामम दश प्रश्निशानित् उत्तरत। 1x10=10

1. भठोक्तशापत्तपे:___।
2. कमृ त्स्निप्रसनक:____।
3. अनिशानदमशाययशा सपुपठो__।
4. ___ सशाम्यशादनिवनस्थतपेधिः।
5. असनदनत ___।
6. परमशारपुजगत्कशाररवशानदनिधिः कपे ?
7. पञ्चशानस्तकशायशा निशाम कपे ?
8. समकषर्णारव्यपूहरूपपेर कधिः बठोध्यतपे
9. बह्मरधिः कशायशार्णानिपुप्रवपेशम कशा शपुनत: प्रनतपशादयनत?
10. “सत्त्वशाच्चशावरस्य” इत्यत अवरशब्दशाथर्णाधिः कधिः?
11. जधीवपेश्वरयठो: भपेदबठोधधकशाम शपुनतम वशा स्ममृनतमपुदशाहरत।
12. “नि, धसदपेरनप सशापपेक्षत्वशातत्”- नकम सशापपेक्षशा धसनदधिः?

B) यथशारुनच पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. तकशार्णाप्रनतष्ठशानिशादप्यन्यथशाऽनिपुमपेयनमनत चपेदपेवमप्यननिमर्योक्षप्रसङ:॥
2. “तस्मशादत् वपेदनवरुदपे नवषयपे स्ममृत्यनिवकशाशप्रसङठो नि दठोषधिः”।
3. बह्मसपूतस्य नद्वतधीयशाध्यशायपे सशामशान्यतधिः कपे  नवषयशाधिः प्रनतपशानदतशाधिः?
4. यपुकपे धिः शब्दशान्तरशाच्च॥
5. पत्यपुरसशामञ्जस्यशातत्॥
6. उत्पत्त्यसम्भवशातत्॥
7. निशाभशाव उपलब्धपेधिः॥

C) यछपेच्छम  तयधिः समशाधपेयशाधिः। 5x3=15

1. रचनिशाऽनिपुपपत्तपेश्च निशानिपुमशानिमत्॥
2. आरम्भरशाधधकररमत् ॥



3. दृश्यतपे तपु॥
4. नवलक्षरत्वशाधधकररमत्॥
5. भठोक्तशापत्त्यधधकररमत्॥

D) लरपुप्रबन्धमपेकमशारचयत। 10x1=10

1. "जगत्समृष्टिषौ परमशात्मनिधिः वधैषम्यनिधैरमृर्णाण्यपे नि भवतधिः" इनत सठोपपधत्त प्रपञ्चयत।
2. परमशारपुजगत्कशाररवशादम सप्रमशारम ननिरूप्य भशाष्यठोकनदशशा परमशारपुकशाररवशादम ननिरशाकपु रुत।

10
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SK­151 पञ्चदशधी
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. समशाधधम नकनमत्यशाहहधिः यठोनगनिधिः?
2. कधिः प्रनतबन्धठो निशाम?

3. कठो निशाम अस्पशर्णायठोगधिः?
4. परठोक्षबह्मजशानिस्य नकम  फलमत्?
5. स्वप्निस्य लक्षरम नकमत्?
6. आत्मशा परशानिन्दधिः कपु तधिः? 

7. प्रशारस्य पञ्चभपेदशाधिः कपे ?
8. बपुदपेधिः वमृधत्तधिः ककीदृशधी?
9. तधैजसधिः कधिः?
10. पमचदशधीग्रन्थस्य सशाम्प्रदशानयकम  व्यशाख्यशानिम नकमत्?
11. नकम  निशाम महशावशाक्यमत्?
12. अन्नमयस्यशानिशात्मत्वम कपु तधिः?

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15
1. सनवकल्पस्य लक्ष्यत्वपे लक्ष्यस्य स्यशादवस्तपुतशा।
2. तत्प्रपेमशात्मशाथर्णामन्यत निधैवमन्यशाथर्णामशात्मननि।
3. ननिवशातदधीपवनच्चत्तम समशाधधरनभधधीयतपे।
4. भशातधीनत चपेद्भशातपु निशाम भपूषरम मशानयकस्य ततत्।
5. सपुषपुप्त्यभशानिपे भशानिम तपु समशाधशावशात्मनिठोऽन्वयधिः।
6. दृश्यमशानिस्य सवर्णास्य जगतस्तत्त्वमधीयर्णातपे।
7. द्वधैतशावजशा सपुनस्थतशा चपेदद्वधैतपे धधीधिः नस्थरशा भवपेतत्।

C) पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. सद्वस्तपुनिठो भपेदतयरशानहत्यमत्।
2. पमचकठोशनववपेकधिः।
3. भपूतभशाधैनतकसमृनष्टिनवचशारधिः।



4. जशानिकमरनन्न्द्रियस्वरूपम तद्व्यशापशारश्च।
5. महशावशाक्यनवचशारधिः।

D) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. पमचभपूतनववपेकपे नि आत्मतत्वम सप्रमशारम ननिरूपयत। 
2. नतसमृष्वप्यस्थशासपु समनवदपेकत्वम यथशाग्रन्थम प्रपञ्चयत।

~~**~~
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SK­164 वपेदशान्तपररभशाषशा आगमप्रकररशादत् आन्तम यशावतत्
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. लक्षरशायशाम बधीजम नकमनस्त।
2. अजहल्लक्षरशायशा लक्षरमपुदशाहररम च धलख।
3. यठोग्यतशा कशा भवनत।
4. आसधत्तलक्षरम धलखन्तपु।
5. पषौरुषपेयत्वम नकम  भवनत।
6. प्रलयठो निशाम नकमत्।
7. तपुरधीयधिः प्रलयधिः कधिः।
8. कपे नचन्मतपे शवरशानदषपु कपे षशामत् अधधकशारठो वतर्णातपे।
9. अपरपे तपु इनत मतपे शवरशानदषपु कपे षशामत् अधधकशारठो वतर्णातपे।
10. पञ्चप्रशार.......भठोगसशाधनिमत्, इनत कशाररकशाम धलखन्तपु।
11. पञ्चधीकमृ तशाननि भपूतशाननि कधै धिः जशायन्तपे।
12. कनतनवधशाननि स्थपूलशरधीरशानर।

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3*5=15

1. जहदजहल्लक्षरशानवषयपे सशाम्प्रदशानयकशानिशाम मतम धलखन्तपु।
2. उपपशादकलक्षरम, दृष्टिशाथशार्णापधत्तस्वरूपम च यथशाग्रन्थम धलखन्तपु।
3. बह्मरठो निव लक्षरशाननि धलखन्तपु।
4. तत्त्वजशानिपे कमर्णारधिः, शवरमनिनिननिनदध्यशासनिशानिशाम च कथमपुपयठोग इनत सप्रमशारम धलखन्तपु।
5. सभपेदम मपुख्यप्रयठोजनिम प्रनतपशाद्यतशामत्।
6. मठोक्षस्य अनिशानदत्वपे मठोक्षमपुनद्दिश्य शवरशादषौ प्रवमृत्त्यनिपुपपधत्तधिः कथम निपेनत धलखन्तपु।
7. सगपुरठोपशासनिम कपु त हपेतपुधिः, इनत सप्रमशारम ननिरूपयन्तपु।

C) पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5*3=15

1. अथशार्णापधत्तसशामशान्यलक्षरम प्रनतपशादयन्तपु।
2. जशायतपे च प्रशामशाण्यम स्वतधिः इनत ग्रन्थस्यशाशयम धलखन्तपु।
3. नि च रूपहधीनिस्य बह्मरठो नि प्रनतनबम्बसम्भवधिः, रूपवत एव तथशात्वदशर्णानिशातत्...इनतग्रन्थस्य सप्रसङम 



व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
4. सम्बन्धशाथशार्णा वमृधत्तधिः इनत मतम यथशाग्रन्थम प्रनतपशादयन्तपु।
5. तत्त्वजशानिशादपेकस्य मपुकषौ सवर्णामपुनकधिः कथम निपेनत, अन्यपे तपु इनत मतरधीत्यशा प्रनतपशादयन्तपु।

D) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10*1=10

1. निधैयशानयकशानभमततशात्पयर्णालक्षरम खण्डनयत्त्वशा वपेदशान्तसम्मतम तशात्पयर्णालक्षरम धलखन्तपु।
2. सभपेदम प्रलयस्वरूपम यथशाग्रन्थम प्रनतपशादयन्तपु।

14
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-167 SK धसदशान्तलपेशसमग्रहधिः
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. अपपूवर्णानवधधपक्षपे भशाष्यकशारसम्मनतप्रदशर्णाकम  वशाक्यम नकमत्?
2. धसदशान्तलपेशसमग्रहस्य समप्रदशायप्रशापम व्यशाख्यशानिम नकमत्?
3. नवधधनवचशारधिः नकमपुपननिषद्वशाक्यमवलम्ब्य प्रवमृत्तधिः?
4. अनिन्यव्यशापशारत्वस्य मपुक्त्यपुपशायत्वपे शपुनतप्रमशारम नकमत्?
5. वशाचस्पनतनमशमतपे जगदपुपशादशानिकशाररम नकमत्?
6. मपेरशाकशाशतपुल्यठो धधीवशासनिशाप्रनतनबम्बधिः कधिः?
7. "प्रनतनबम्बगतशाधिः पश्यन्नमृजपुवकशानदनवनकयशाधिः" कपे निठोकमत्?
8. चधैतन्यस्य चशातपुनवर्णाध्यम कनस्मन्ग्रन्थपे प्रठोकमत्? 

9. निशानिशाजधीववशादपे शपुनतप्रमशारम नकमत्?  

10. कठो निशाम कशायव्यपूहधिः?
11.  नववतर्णास्य नकम  लक्षरमत्?
12. जन्मशानदलक्षरतयमनप परस्परननिरपपेक्षनमनत कस्य मतमत् ?

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. निशानिशाजधीववशादपररचयम कपु रुत। 
2. ममगलश्लठोकस्य तशात्पयर्णामपुनल्लखत|

3. नवधधतयस्य लक्षरम सठोदशाहररम धलखत|

4. वपेदशान्तशवरपे पररसमख्यशानवधधनवचशारम कपु रुत|

5. परररशामनववतर्णालक्षरनवचशारम कपु रुत।
6. अवच्छपेदप्रनतनबम्बरनहतम बह्म जधीव इनत मतम ननिरूपयत।
7.  मशायठोपशादशानित्वनवचशारपे समक्षपेपशशारधीरककमृ न्मतम नवस्तशारयत।

C) पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. एकजधीववशादनवचशारम यथशाग्रन्थम समनक्षपत।
2. शवरनवधधवशाक्यपे पररसमख्यशानवधधपक्षम सशाधयत।
3. पमचदश्यनिपुसशारम जधीवपेश्वरनवभशागम प्रदशर्णायत।



4. बह्मठोपशादशानित्वनवचशारम सप्रमशारम कपु रुत।
5. मशायठोपशादशानित्वनवचशारम सप्रमशारम कपु रुत।

D) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. नबम्बपेश्वरपक्षम ग्रन्थनदशशा सप्रमशारम समनक्षपत।
2. शवरनवधधवशाक्यपे ननियमनवधधपक्षम यथशाग्रन्थम सशाधयत।

~~**~~
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SK­167 धसदशान्तलपेशसमग्रहधिः
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1 10=10x

1. अपपूवर्णा नवधधपक्षपे भशाष्यकशारसम्मनतप्रदशर्णाकम  वशाक्यम नकमत्?
2. धसदशान्तलपेशसमग्रहस्य समप्रदशायप्रशापम व्यशाख्यशानिम नकमत्?
3. नवधधनवचशारधिः नकमपुपननिषद्वशाक्यमवलम्ब्य प्रवमृत्तधिः?
4. अनिन्यव्यशापशारत्वस्य मपुक्त्यपुपशायत्वपे शपुनतप्रमशारम नकमत्?
5. वशाचस्पनतनमशमतपे जगदपुपशादशानिकशाररम नकमत्?
6. मपेरशाकशाशतपुल्यठो धधीवशासनिशाप्रनतनबम्बधिः कधिः?
7. "प्रनतनबम्बगतशाधिः पश्यन्नमृजपुवकशानदनवनकयशाधिः" कपे निठोकमत्?
8. चधैतन्यस्य चशातपुनवर्णाध्यम कनस्मन्ग्रन्थपे प्रठोकमत्? 

9. निशानिशाजधीववशादपे शपुनतप्रमशारम नकमत्?  

10. कठो निशाम कशायव्यपूहधिः?
11.  नववतर्णास्य नकम  लक्षरमत्?
12. जन्मशानदलक्षरतयमनप परस्परननिरपपेक्षनमनत कस्य मतमत् ?

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. निशानिशाजधीववशादपररचयम कपु रुत। 
2. मङलश्लठोकस्य तशात्पयर्णामपुनल्लखत|

3. नवधधतयस्य लक्षरम सठोदशाहररम धलखत|

4. वपेदशान्तशवरपे पररसमख्यशानवधधनवचशारम कपु रुत|

5. परररशामनववतर्णालक्षरनवचशारम कपु रुत।
6. अवच्छपेदप्रनतनबम्बरनहतम बह्म जधीव इनत मतम ननिरूपयत।
7. मशायठोपशादशानित्वनवचशारपे समक्षपेपशशारधीरककमृ न्मतम नवस्तशारयत।

C) पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. एकजधीववशादनवचशारम यथशाग्रन्थम समनक्षपत।
2. शवरनवधधवशाक्यपे पररसमख्यशानवधधपक्षम सशाधयत।
3. पञ्चदश्यनिपुसशारम जधीवपेश्वरनवभशागम प्रदशर्णायत।



4. बह्मठोपशादशानित्वनवचशारम सप्रमशारम कपु रुत।
5. मशायठोपशादशानित्वनवचशारम सप्रमशारम कपु रुत।

D) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. नबम्बपेश्वरपक्षम ग्रन्थनदशशा सप्रमशारम समनक्षपत।
2. शवरनवधधवशाक्यपे ननियमनवधधपक्षम यथशाग्रन्थम सशाधयत।

~~**~~

18



/  / / 11-16/ 2015/ -171RKMVU Int MA San D SK

SK­171 अद्वधैतधसनदधिः
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. मङलठोकधिः नवष्रपुधिः कधिः?
2. कशा निशाम नवतण्डशा?
3. अखण्डधधीगठोचरधिः कधिः?
4. भपेदशाभपेदवशानदप्रयपुकमत् अनिपुमशानिम नकमत्?
5. निव्यमतपे पक्षत्वम निशाम नकमत्?
6. द्वधैतनमरयशात्वम प्रथममपुपपशादनिधीयम नकमथर्णामत्?
7. जशानित्वपेनि जशानिननिवत्यर्णात्वपे कधिः दठोषधिः? 
8. प्रनतपन्नठोपशाधषौ तधैकशाधलकननिषपेधस्य व्यशावहशाररकत्वपे कधिः दठोषधिः?
9. प्रमशारधसदत्वनमत्यत प्रमशारत्वम निशाम नकमत्?
10. नवषमसत्तशाकत्वपे नकम  प्रयठोजकमत्?
11. फलव्यशाप्यत्वम निशाम नकमत्?
12. कपु त नवरुदयठोधिः धमर्णायठोरपेकनमरयशात्वपे अपरसत्यत्वमत्?

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. नमरयशाशब्दठोऽननिवर्णाचनिधीयतशावचनिधिः इनत।
2. ननिनश्चतषौ नह वशादम कपु रुतधिः।
3. प्रमशारधसदत्वञ्चशाबशाध्यत्वव्यशापकनमत्यन्यतत्।
4. नि च समयठोनगननि समवशानयननि वशा दपेशपे तदत्यन्तशाभशावशासम्भवधिः।
5. जशानित्वव्यशाप्यधमरर जशानिननिवत्यर्णात्वनमत्यनप सशाधपु।
6. अनस्त च प्रपञ्चतनन्मरयशात्वयठोरपेकबह्मजशानिबशाध्यत्वमत्।
7. वस्तपुतस्तपु शब्दशाजन्यवमृधत्तनवषयत्वमपेव दृश्यत्वमत्।

)C पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5 3=15x

1. प्रशाचधीनिनिव्यन्यशायनदशशा पक्षतशानवचशारधिः।
2. मङलश्लठोकस्य तशात्पयशार्णाथर्णाधिः।
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3. नद्वतधीयनमरयशात्वनवचशारस्य पपूवर्णापक्षधिः।
4. दृश्यत्वहपेतपुनवचशारसशारधिः।
5. चतपुथर्णानमरयशात्वनवचशारधिः।

)D द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10 1=10x

1. प्रथमलक्षरस्य नवकल्पतयम सदठोषमपुक्त्वशा पररहरत।
2. तमृतधीयनमरयशात्वलक्षरम ग्रन्थठोकनदशशा सयपुनक नवचशारयत।

~~**~~
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SK­201 धसदशान्तकषौमपुदधी (पञ्चसन्ध्यन्तठो भशागधिः) 
समयशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50 

A) यथपेष्टिम दशशानिशाम प्रश्निशानिशामत् एकपे नि वशाक्यपेनि उत्तरम धलखत-

1x10=10

1. कम  निमस्कमृ त्य कषौमपुदधी अशारभ्यतपे?
2. प्रत्यशाहशारधिः इनत कपे षशाम व्यवहशारधिः?
3. कशा निशाम समनहतशा ?
4. अकमृ तव्यपूहधिः इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः ?
5. ननियठोगधिः इत्यपुकपे  नकमत् ?
6. कदशा तवगर्णास्य ष्टिपुत्वम नि भवनत ?
7. कपु क्टपुकठोधिः कपु तधिः नि जश्त्वमत् ?
8. कपु प्वठोधिः परस्य नवसगर्णास्य कधिः आदपेशधिः
9. इसपुसठोधिः सशामरयर इत्यत सशामरयर नकमत्
10. यत्वनवधषौ कपु तधिः स्थशाननिवदभशावननिषपेधठो नि
11. अयवशायशावधिः इत्यत यवयठोधिः कपु तधिः नि लठोपधिः ?
12. षष्ठधी स्थशानिपेयठोगशा इत्यत स्थशानिम निशाम नकमत् ?

B) यथपेष्टिम पञ्चशानिशामपुत्तरम धलखत- 3x5=15

1. तपेनि दधध हरनत शधीतलम षष्ठम सशान्न्द्रिनमत्यपेतपेषपु परपेषपु यरशानदकम  नि।
2. तपेनि अवधैनह इनत वमृनदरसशाधपुरपेव।
3. तपेनि वशासधिः क्षषौमनमत्यशादषौ नवसगर्णा एव।
4. गवपेन्न्द्रिधिः
5. वशाग्रररधिः
6. पयस्पशाशमत्
7. भठो दपेवशाधिः

C) यथपेष्टिम तयशारशामपुत्तरम धलखत - 5x3=15

1. तपरस्तत्कशालस्य।
2. स्थशानिपेऽन्तरतमधिः।
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3. लठोपधिः शशाकल्यस्य।
4. कमृ ष्रधधर्णाधिः।
5. शशानङर्णा र नश्छनन्ध।

D) एकस्यठोत्तरम धलखत - 10x1=10

1. वरशार्णानिशाम स्थशानिप्रयत्निनववपेकधिः।
2. भठोभगठोअरठोअपपूवर्णास्य यठोऽनश।
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SK­ 205 धसदशान्तकषौमपुद्यशामत् अजन्तपपुरनल्लङगप्रकररशादत् अव्ययप्रकररम यशावतत्
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1 10=10x

1. एङ्ह्रस्वशात्सम्बपुदपेधिः इनत सपूतपे एङ्ग्रहरम कपु तधिः? 

2. सवर्णानिशामस्थशानिसमजशानवधशायकम  सपूतम नकमत्? 

3. नतसमृरशामत् इत्यत निशानम इनत दधीरर्णाधिः कपु तठो नि? 

4. सशावनिडपुहधिः इनत सपूतपेर क आगमठो नवधधीयतपे? 

5. नतयर्णाङत्  इत्यत अञ्चपू-धशातठोधिः उपपदम नकमत्? 

6. निपुनम्वसजर्णानिधीयशव्यर्णावशायपेऽनप इत्यस्यशाथर्णाधिः कधिः? 

7. अन्वशादपेशधिः कधिः? 

8. अमधी इत्यत ईकशारधिः कपे नि? 

9. असमृधञ्ज इत्यत प्रशानतपनदकम  नकमत्? 

10. नपधशानिमत् इत्यत अकशारलठोपधिः कथमत्?
11. षटत् -समजशानवधशायकम  सपूतम नकमत्? 

12. आमनन्ततसमजशा कस्य कपे नि नवधधीयतपे? 

B) नतषपु द्वषौ समशाधत्त। 3*2=6

1. आमनन्ततम पपूवर्णामनवद्यमशानिवदत् इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
2. अदसठोऽसपेदशार्णाद पु दठो मधिः इनत व्यशाख्यशात।
3. अव्ययशादशाप्सपुप इनत व्यशाख्यशात।

C) चतपुषपुर्णा  तधीनर सशाधयत। 3*3=9

1. हरपेधिः
2. नप्रयनतसमृरधी
3. नवद्वशानित्
4. स्वनिड्वशामनह

D) नतषपु द्वषौ समशाधत्त। 5*2=10

1. सपुनप च इनत व्यशाख्यशात।
2. अहनित् इत्यस्यशावमृधत्तधिः कपु तधिः?



3. ओस्यषौकशारपे च ननित्यमत् इत्यशानदकशाररकशाम व्यशाख्यशात।
E) द्वयठोरपेकम  सशाधयत 5*1=5

1. अनिड्वशानित्
2. पचन्तधी

F) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10*1=10

1. हल्ङ्यशाब्भ्य इत्यशानदसपूतम व्यशाख्यशात।
2. नवमलनदवधी इत्यत नदव उतत् कपु तठो नि प्रवतर्णातपे इनत नवचशायर्णा उत्तरपदत्वपे चशापदशानदनवधषौ नि इनत वशानतर्णाकम  

व्यशाख्यशात।
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-209 – SK धसदशान्तकषौमपुद्यशाम कशारकप्रकररमत्
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) यथपेच्छम  दश प्रश्निशाधिः समशाधपेयशाधिः 1 10=10x

1. वजर्णानिपे कषौ कमर्णाप्रवचनिधीयषौ।
2. तथशायपुकम  चशानिधीनप्सतनमनत सपूतपे तथशायपुकनमनत पदस्य कठोथर्णाधिः।
3. पपूवर कशायस्य इत्यत नदक्शब्दयठोगपे कथम नि पञ्चमधी।
4. शतस्य शतम वशा प्रनतदधीव्यनत इत्यत नवभनकद्वयनवधशायकम  शशासम नकम  नकमत्।
5. अधधीतधी व्यशाकररपे इनत सपमधी कथमत्।
6. अन्ववसगर द्यठोत्यपे अपपेधिः कमर्णाप्रवचनिधीयसमजशायशामपुदशाहररम नकमत्।
7. दृशपेश्च इनत वशानतर्णाकपे नि नकम  जशाप्यतपे।
8. भक्षयनत बलधीवदशार्णानित् सस्यनमत्यत कमर्णासमजशा कपे नि।
9. कपु रूनित् स्वनपनत इत्यत कमर्णासमजशा कपे नि।
10. कमर्णाप्रवचनिधीयसमजशा कयठोरपवशादधिः।
11. षष्ठ्यतसथर्णाप्रत्ययपेनि इनत कस्य अपवशादधिः।
12. अनभधिः कनस्मनित् कनस्मनित् अथर कमर्णाप्रवचनिधीयसमजशाम लभतपे।

B) यथशाकशामम पञ्च प्रश्निशानिशामपुत्तरम धलखत। 3x5=15

1. अलम शमपेर इनत प्रयठोगम सशाधयत।
2. उभसवर्णातसठोररनत कशाररकशाम पपूरनयत्वशा व्यशाख्यशात।
3. कमृ त्यशानिशाम कतर्णारर वशा इनत सपूतस्य पदकमृ त्यम यठोगनवभशागम च व्यशाख्यशात।
4. अनभधशानिम कपे नि कपे नि भवनत सठोदशाहररम व्यशाख्यशात।
5. कतपुर्णारधीनप्सततमम कमर्णा इनत सपूतपे कमर्णापदम नकमथर व्यशाख्यशात।
6. पशापपे अनभननिवपेशधिः इनत प्रयठोगम सशाधयत।
7. ननिनमत्तपयशार्णायप्रयठोगपे सवशार्णासशाम प्रशायदशर्णानिनमनत वशानतर्णाकम  व्यशाख्यशात।

C) यथशारुनच तधीनित् व्यशाख्यशात। 5x3=15

1. कतमृर्णाकमर्णारठोधिः कमृ नत।
2. कतपुर्णारधीनप्सततमम कमर्णा।
3. अनिठोधिः कमर्णाप्रवचनिधीयसमजशानवधशायकशाननि सपूतशानर।



4. मन्यकमर्णाण्यनिशादरपे नवभशाषशाप्रशानरषपु।
5. यतश्च ननिधशार्णाररमत्।

D) अनिपुनप्रयमपेकमत् अनिपुबध्निधीत। 10x1=10

1. अपशादशानिनवधशायकशाननि सपूत्तशानर व्यशाख्यशात।
2. तमृतधीयशानवधशायकशाननि सपूतशानर व्यशाख्यशात।

***
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SK­ 218 धसदशान्तकषौमपुद्यशामत् तनदतप्रकररपे नद्वतधीयठो भशागधिः
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. चरनत इत्यस्यशाथर्णामपुदशाहररञ्च धलखत।
2. दध्निशा समसमृष्टिमत् इनत नवग्रहपे नकम  रूपमत्?
3. जनिस्य जल्प इनत नवग्रहपे कधिः प्रत्ययधिः? 

4. कपु लत्थकठोपधशादरत्  इनत नवधधीयमशानिठोऽरत् प्रत्ययधिः कस्यशापवशादधिः कनस्मन्नथर च? 

5. तदस्य तदनस्मनित् स्यशानदनत इत्यस्य एकमपुदशाहररम धलखत? 

6. आवसधथक इत्यत कधिः प्रत्ययधिः? 

7. षनष्टिकशानिशाम भवनिम क्षपेतमत् इत्यथर नकम  रूपमत्? 

8. प्रमशारशाथर कपे  प्रत्ययशा भवनन्त? 

9. दन्तशावलठो निशाम कधिः? 

10. दपेवतशा इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः? 

11. चञ्चशा इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः? 

12. ननित्यवधीप्सयठोधिः इत्यस्य कठो ऽथर्णाधिः? 

B) पञ्च समशाधत्त 3x5=15

1. ठशाजशादशावपूध्वर नद्वतधीयशादचधिः इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
2. अजशानदगपुरवचनिशादपेव इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
3. तपेनि पररजय्य इत्यशानदसपूतम व्यशाख्यशात।
4. इगन्तशाच्च लरपुपपूवशार्णातत् इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
5. चतपुधशार्णा इनत रूपम सशाधयत।
6. अरर्णावधिः इनत रूपम सशाधयत।
7. अहमयपुधिः इनत रूपम सशाधयत।

C) तधीनित् समशाधत्त 5x3=15

1. गच्छनत इत्यथर पधथन्शब्दशातत् कपे  प्रत्ययशाधिः स्यपुधिः।
2. निषौवयठोधमर्णा इत्यशानदसपूतम प्रपपूयर्णा व्यशाख्यशात।
3. दपेवमनिपुष्य इत्यशानदसपूतम प्रपपूयर्णा व्यशाख्यशात।



4. सशावर्णाजनिधीनिधिः इनत रूपम सशाधयत।
5. रशामरधीयकमत् इनत रूपम सशाधयत।

D) एकम  समशाधत्त 10x1=10

1. कशालशाधधकशारपे पनठतशानित् प्रत्ययशानित् समक्षपेपपेर वरर्णायत।
2. असमशासपे ननिष्कशानदभ्यधिः इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
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SK­227 धसदशान्तकषौमपुद्यशाम कमृ त्यप्रकररम पपूवर्णाकमृ दन्तप्रकररम च
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. शक्यमत् इनत रूपम कथमत्? 

2. प्रज इत्यत कधिः प्रत्ययधिः? 

3. नक्षयठो दधीरशार्णादत् इनत सपूतस्यशाथर धलखत। 
4. समश्यशानिठो वमृनश्चक इत्यस्य अथर्णाधिः कधिः? 

5. आनदतश्च इनत सपूतस्यशाथर धलखत। 
6. रपुरचधिः नरत्त्वस्य फलम नकमत्? 

7. धशातधी इत्यत कठो धशातपुधिः कधिः प्रत्ययधिः? 

8. तशादृक्षधिः इत्यत कधिः प्रत्ययधिः?
9. अमशावस्यदन्यतरस्यशामत् इनत सपूतस्यशाथर्णाधिः कधिः?
10. स्तम्बकरर्णायठो रनमजपठोधिः इनत सपूतस्यठोदशाहररपे धलखत।
11. उपसयशार्णा कशाल्यशा प्रजनिपे इनत सपूतस्यशाथर्णामत् उदशाहररम च धलखत।
12. आचशायर्णाधिः इत्यत गडमडचरयमश्चशानिपुपसगर इत्यनिपेनि अप्रशापपे यतत् कथमत्?
)B पञ्च समशाधत्त 3 5=15x

1. शृतम पशाकपे  इतधीदम सपूतम व्यशाख्यशात।
2. कमृ ञठो हपेतपुतशाच्छधील्यशानिपुलठोम्यपेषपु इतधीदम सपूतम व्यशाख्यशात।
3. श्यशाद्व्यधशासपु इत्यशानद सपूतम व्यशाख्यशात।
4. प्रफपु ल्लनमनत कथमत्?
5. आत्ममशानिपे खश्च इतधीदम सपूतम व्यशाख्यशात।
6. प्रनतष्रशातमत् इत्यस्य षत्वनवधशानिम प्रनतपशादयत।
7. गशाथक इनत सशाधयत।

C) तधीनित् समशाधत्त 5 3=15x

1. क्वसपुकशानिचठोधिः नववररम कपु रुत।
2. सपुनप स्थ इतधीदम सपूतम व्यशाख्यशात।
3. ष्टिषनित्-प्रत्ययम प्रनतपशादयत।



4. रप्रत्ययनवधशानिम वरर्णायत।
5. धखनत मपुमशागमम वरर्णायत।

D) एकम  समशाधत्त 10x1=10

1. ननिष्ठशातस्य निकशारनवधशानिम प्रनतपशादयत।
2. सत्प्रत्ययनवधशानिम वरर्णायत।
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SK­236 लरपुधसदशान्तकषौमपुदधी अजन्तपपुमनल्लङशान्तशा
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. नशव + एनह = ?

2. अवसशानिम निशाम नकमत्?
3. आङत्  इनत कस्य समजशा?
4. लमृकशारस्य द्वशादश भपेदशाधिः, कपु तधिः?
5. प्रशादयधिः इनत सपूतपेर नकम  नवधधीयतपे?
6. सम्बपुनदसमजशानवधशायकम  सपूतम धलखत।
7. तच्छ्लठोकपे नि इत्यत छत्वम कपे नि?

8. उभशब्दस्य सवशार्णानदगरपे पशाठधिः कपु तधिः?
9. लरपुधसदशान्तकषौमपुद्यशा मङलश्लठोकम  धलखत
10. निनॄनित्+पशानह= कनत रूपशानर? कशाननि तशाननि?

11. नि पदशान्तशाटठोरनिशामत् इनत सपूतपे टठोधिः इत्यस्य नकमथर ग्रहरमत्?
12. नशवरत् अच्यर्णाधिः इनत नस्थतपे रठोधिः उत्वम कपे नि नवनहतमत्?

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3*5=15

1. कठोष्टिशा इनत रूपम सशाधयत।
2. षटत्  सन्तधिः इनत रूपम सशाधयत।
3. मशाहपेश्वरशानर सपूतशानर धलखत।
4. चपुटपू  इनत सपूतस्य व्यशाख्यशानिम कपु रुत।
5. नि नवभकषौ तपुस्मशाधिः इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
6. ऊकशालठोऽज्झ्रस्वदधीरर्णाप्लपुतधिः इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
7. यरठोऽनिपुनिशाधसकपे ऽनिपुनिशाधसकठो वशा इनत सपूतस्य व्यशाख्यशानिम कपु रुत।

C) पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5*3=15

1. सपुद्ध्यपुपशास्यधिः इनत रूपम सशाधयत।
2. नि पदशान्तशाटठोरनिशामत् इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
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3. अवरशब्दस्य रूपशानर धलखत।
4. समशाहशारधिः स्वररतधिः इनत सपूतम व्यशाख्यशायतशामत्।
5. ङमठो ह्रस्वशादनच ङमपुनण्नित्यमत् इनत सपूतम व्यशाख्यशात।

D) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10*1=10

1. स्थशाननिवदशादपेशठोऽनिनल्वधषौ इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
2. वरशार्णानिशामत् उच्चशाररस्थशानिशाननि समपुनल्लख्य यत्निभपेदशानित् प्रदश्यर्णा वरशार्णानिशामत् आभ्यन्तरयत्निशानित् बशाह्ययत्निशानित् 

च ननिनदर्णाशत।
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SK­241 महशाभशाष्यपे 2­4 आनहकशाननि
समयशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) दशशानिशाम प्रश्निशानिशामत् उत्तरम दपेयमत्। 1x10=10

1. अकशारस्य नववमृतठोपदपेशधिः नकमथर्णाधिः?
2. प्रत्यशाहशारपेष्वनिपुबन्धशानिशाम ग्रहरम कपु तठो नि।
3. वमृनदरशादपेचत् इत्यत कपु त्वम कस्मशान्न भवनत।
4. कशाननि शशासशानर प्रथन्तपे।
5. इकठो गपुरवमृदधीनत नवषयपे कठोष्टिष धीयमतम नकमत्।
6. धशातपुलठोपधिः इत्यत कथम नवग्रहधिः कररधीयधिः।
7. दधीधधीवपेव्यठोधिः ननिषपेधधिः अनिथर्णाकधिः। कथमत्।
8. नि धशातपुलठोप आधर्णाधशातपुकपे  इत्यत धशातपुग्रहरशाभशावपे कपु त दठोषधिः।
9. वमृनदरशादधैचत् इनत सपूतपे स्थशान्यशादपेशभशावधिः कपु तठो निशाधशयतपे।
10. समजशानदषपु कथम लमृकशारठोपदपेशम नवनिशा दठोषननिवमृधत्तधिः ?
11. वररकदपेशशाधिः वरर्णाग्रहरपेनि नि गमृह्यन्तपे चपेतत् कपे  दठोषशाधिः ?
12. कपु त अनिनिपुनिशाधसकप्रसङपे आङनिपुनिशाधसकधिः सशाधपुधिः।

B) पञ्चशानिशाम प्रश्निशानिशाम समशाधशानिम कपु रुत। 3x5=15

1. अकशारस्य नववमृतठोपदपेशधिः आकशारग्रहरशाथर्णाधिः।
2. एकवरर्णावच्च।
3. ढषलठोप इनत सपूतपे पपूवरर रकशारपेर प्रत्यशाहशारधिः इनत कथम जशायतपे।
4. वमृनदसमजशा तद्भशानवतसमजशा चपेतत् कपे  दठोषशाधिः।
5. इग्ग्रहरमशात्सन्ध्यक्षरव्यञ्जनिननिवमृत्त्यथर्णामत् इनत वशानतर्णाकम  भशाष्यनदशशा व्यशाख्यशात।
6. नि धशातपुलठोपपेत्यत आधर्णाधशातपुकग्रहरस्य लठोपनवशपेषरत्वम प्रनतपशादयत।
7. दधीधधीवपेवधीटशानमत्यत इट्ग्रहरप्रत्यशाख्यशानिमत्।

C) तधीनित् प्रश्निशानित् समशाधत्त। 5x3=15

1. वरशार्णानिशामनिथर्णाकत्वम यथशाभशाष्यम नववमृरपुत।
2. उरण्रपरधिः इनत सपूतपे पपूवरर रकशारपेर प्रत्यशाहशारधिः इनत कथम जशायतपे।
3. गपुरशा भपेदकशा अभपेदकशा वशा इनत भशाष्यरधीत्यशा व्यशाख्यशायतशामत्।



4. इकठो गपुरवमृदधी इत्यस्य स्वतन्तनवधधत्वम ननिरशाकपु रुत।
5. दधीधधीवपेवधीटशामत्। भशाष्यनदशशा खण्डयत।

D) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. वरर्णासमशाम्निशायपे जशानतग्रहरपक्षम ननिरूपयत।
2. इकठो गपुरवमृदधी इत्यत तच्छपेषतदपवशादपक्षषौ ननिरूपयत।
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SK­257 पररभशाषपेन्द पुशपेखरधिः
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. नि यशासयठोधिः इनत ननिदरशशातत् कशा पररभशाषशा अननित्यशा।
2. पपूवर्योत्तरपदननिनमत्तकशायशार्णात्पपूवर्णामन्तरङठोऽप्यपेकशादपेशठो नि इत्यस्य जशापकम  नकमनस्त।
3. निशाजशानिन्तयर बनहष्ट्वप्रक्लमृनपधिः इनत भशाष्यसम्मतशा निवपेनत।
4. पररभशाषशानवषयपे प्रनतपदनवधशानिम नकमनस्त।
5. नवरठोधपे सत्यपेव बशाधकत्वम कधिः इच्छनत।
6. लशादपेशपेषपु वशाऽसरूपनवधधनिशार्णानस्त इत्यस्य कधिः अथर्णाधिः।
7. सहचररतशासहचररतयठोधिः सहचररतस्यधैव ग्रहरमत्, इदम ननित्यमननित्यम वपेनत।
8. प्रशानतपनदकग्रहरपे धलङनवनशष्टिस्यशानप ग्रहरमत् इनत ननित्यशा अननित्यशा वपेनत।
9. समशासशान्तनवधधरननित्यधिः इत्यस्य जशापकम  नकमनस्त।
10. नवधषौ पररभशाषठोपनतष्ठतपे निशानिपुवशादपे, इदम भशाष्यसम्मतम निवपेनत।
11. आगमशशासमननित्यम ननित्यम वपेनत।
12. अचङधीनत प्रनतषपेधधिः कस्य जशापकधिः।

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3*5=15

1. सशाम्प्रनतकशाभशावपे भपूतपपूवर्णागनतधिः इत्यस्यशाशयम धलखन्तपु।
2. बहहव्रिधीहषौ तद्गपुरसमनवजशानिमनप, इत्यस्यशाशयम धलखन्तपु।
3. नवभकषौ धलङनवनशष्टिशाग्रहरमत् इत्यस्य व्यशाख्यशानिम कपु वर्णान्तपु।
4. वशारशार्णादशाङम  बलधीयधिः इत्यस्यशाननित्यत्वम सप्रमशारम धलखन्तपु।
5. यठोगनवभशागशानदष्टिधसनदधिः इत्यस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
6. अत एव ओमशाङठोश्च इत्यशाङ्ग्रहरम चररतशाथर्णामत् इनत ग्रन्थतशात्पयर धलखन्तपु।
7. चशानिपुकमृ ष्टिम निठोत्तरत, इत्यस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।

C) पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5*3=15

1. कल्यपुट्तपुमपुन्खलथरषपु वशाऽसरूपनवधधनिशार्णानस्त, इत्यस्य प्रनतपशादनिम कपु वर्णान्तपु।
2. निशाजशानिन्तयर बनहष्ट्वप्रक्लमृनपधिः इत्यस्यशाथर यथशाग्रन्थम सपदकमृ त्यम प्रनतपशादयन्तपु।
3. अन्तरङशानिनप नवधधीनित् बनहरङठो लपुगत् बशाधतपे इत्यस्य जशापकम  प्रत्ययठोत्तरपदयठोश्चपेनत सपूतम कथम 

भवतधीनत यथशाग्रन्थम धलखन्तपु।



4. एवम तनहर्णा अतत्यमपयर्णान्तग्रहरशानिपुवमृधत्तस्तज्जशानपकशा इत्यस्यशाशयम समक्षपेपपेर धलखन्तपु।
5. पपूवर्योत्तरपदननिनमत्तकशायशार्णात्पपूवर्णामन्तरङठोऽप्यपेकशादपेशठो नि इत्यस्य जशापकम  नकमनस्त यथशाग्रन्थम समक्षपेपपेर 

प्रनतपशादयन्तपु।
D) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10*1=10

1. अपवशादपदशाथर प्रनतपशाद्य प्रथमबशाधबधीजस्य नद्वतधीयबशाधबधीजस्य च ननिरूपरम कपु वर्णान्तपु।
2. अकमृ तव्यपूहशाधिः पशानरनिधीयशाधिः, इत्यस्य यथशाग्रन्थम खण्डनिम कपु वर्णान्तपु।
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SK­265 लरपुशब्दपेन्दपुशपेखरधिः (समजशापररभशाषमत्)
समयशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशप्रश्निपेषपु दशप्रश्निशाधिः समशाधपेयशाधिः। 1x10=10

1. अइउरत् इत्यत कपु तठो नि सनन्धधिः ?
2. सह एनत गच्छनत सहपेतशा इनत नवग्रहपे कस्मशादशातठोधिः तमृचत् प्रत्ययधिः ?
3. अनिपुबन्धशानिशामनिपेकशान्तत्वपे उपदपेशपदपेनि नकम  वशायर्णातपे ?
4. हलन्त्यसपूतपे भशावरञन्तशानिपुवमृत्तषौ कपु त दठोषधिः ?
5. वरर्णासमशाम्निशायपे प्रत्यशाहशारशब्दस्य प्रवमृधत्तधिः कथमत् ?
6. निशागपेशमतपे स्वररतस्य दधीरशार्णानदषपु कनत मशातशा उदशात्तधिः ?
7. प्रनतपदठोकत्वम निशाम नकमत् ?
8. निशागपेशमतपे कपु त यथशासमख्यसपूतठोपन्यशासधिः यपुकधिः ?
9. ऊदपुपधशायशा इत्यशादषौ कथमवयवषष्ठधीत्वननिधशार्णारधिः ?
10. तनस्मनन्नत्यत सपमधी नकमथर्णामत् ?
11. अलठोन्त्यपररभशाषयशा नकम  ननियम्यतपे ?
12. स्वररतपेनिशाधधकशारगनतधिः इत्यस्य फलम नकमत् ?

B) सपसपु प पञ्चशानिशामपुत्तरम धलखत। 3x5=15

1. हशशानदषपु कपु तठो नि टग्रहरमत् ?
2. अनिपुबन्धशानिशामपेकशान्तत्वसशाधकयपुनकधिः कशा ?
3. उकशालठो ह्रस्वपेनत वशाक्यपे कस्मशाद्दिधीरशार्णादधीनिशाम ग्रहरम नि ?
4. इकठो गपुरवमृदधी इत्यत गपुरवमृनदशब्दशाभ्यशानमनत कथमत् ?
5. स्थशानिपेयठोगपेत्यस्य कधिः अथर्णाधिः ?
6. अलठोऽन्त्यपररभशाषशायशाधिः धलङम  नकमत्, तपेनि च नकम  प्रयठोजनिमत् ?
7. स्वररतपेनिशाधधकशारगनतररत्यथर्णास्य नकम  प्रयठोजनिमत् ?

C) पञ्चसपु तयशारशाम समशाधशानिम कपु रुत। 5x3=15

1. यठोगनवभशागपेनिशान्यठोन्यशाशयपररहशारधिः।
2. हलन्त्यसपूतपे करररञन्तशानिपुवमृधत्तम सशाधयत।
3. तपुल्यशास्यप्रयत्निनमनत शब्दस्यशाथर्णाधिः कधिः।



4. नमदचठोऽन्त्यशात्परधिः - व्यशाख्यशायतशामत्।
5. अनिपेकशाधलत्यत नशद्ग्रहरव्यथर्णातशाम प्रनतपशाद्य खण्डयत।

D) द्वयठोधिः एकस्य समशाधशानिम कपु रुत। 10x1=10

1. उपदपेशपदस्य भशावरञन्तत्वम प्रनतपशाद्यतशामत्।
2. तनस्मनन्ननत ननिनदर्णाष्टिपे पपूवर्णास्य - व्यशाख्यशायतशामत्।
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-267 SK लरपुशब्दपेन्दपुशपेखरपे कशारकप्रकररमत्
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. भधीतशाथशार्णानिशाम भयहपेतपुधिः इनत कस्यशापवशादधिः।
2. एकनतङत्  वशाक्यमत् इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः।
3. यशाचपेरथर्णाधिः कधिः।
4. प्रधशानिकमर्णात्वम निशाम नकमत्।
5. उपठोष्य रजनिधीमत् एकशामत् इत्यत कपे नि सपूतपेर नद्वतधीयशा।
6. अनिनभनहतपे इनत सपूतम कनस्मनित् पक्षपे आवश्यकमत्, कनस्ममश्च पक्षपे अनिशावश्यकमनस्त।
7. कमर्णाप्रवचनिधीयशाधिः इत्यत कधिः प्रत्ययधिः कनस्मन्नथर वतर्णातपे।
8. अपशादनिसमनभव्यशाहशारपे नवभशागठोऽनप धशात्वथर्णा इनत कधिः स्वधीकरठोनत।
9. निशागपेशशानिपुसशारम प्रशानतपनदकशाथर्णाधिः कधिः, भटठोधजदधीनक्षतशानिपुसशारम च प्रशानतपनदकशाथर्णाधिः कधिः।
10. गशाम पयठो दठोधग्ध स्थशाल्यशानमत्यत स्थशाल्यशादपेरधधकररत्वशानववक्षशायशामनप कपु तठो नि कमर्णात्वमत्।
11. ईनप्सतत्वम नकमनस्त।
12. नकयशाबठोधककशारकशब्दस्य व्यपुत्पधत्तधिः कशा।

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3*5=15

1. तण्डपुलशानित् ओदनिम पचनत इनत वशाक्यस्यशान्वशाख्यशानिम कपु वर्णान्तपु।
2. हपेतषौ इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
3. गम्यमशानिशानप नकयशा कशारकनवभकषौ प्रयठोधजकशा इत्यस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
4. धशारपेरुत्तमरर्णाधिः इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
5. रशाधधीक्ष्यठोयर्णास्य नवप्रश्निधिः इत्यस्य तशादरयर चतपुथर्थी वशाच्यशा इत्यस्य च व्यशाख्यशानिम कपु वर्णान्तपु।
6. प्रत्यशाङ्भ्यशाम शपुवधिः पपूवर्णास्य कतशार्णा इत्यस्य, तपुमथशार्णाच्च भशाववचनिशातत्, इत्यस्य च व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
7. औपश्लपेनषकठो वधैषनयकठोऽनभव्यशापकश्चपेत्यशाधशारधसधशा इनत ग्रन्थस्य शपेखरशानिपुसशारम व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
)C पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5*3=15
1. तथशायपुकम  चशानिधीनप्सतनमनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
2. कतपुर्णारधीनप्सततमम कमर्णा इत्यत तमब्ग्रहरस्य फलम प्रनतपशादयन्तपु।
3. सम्बठोधनिपे चपेनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।



4. निमधिःस्वनस्तस्वशाहशा......इनत सपूतस्य यथशाग्रन्थम व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
5. मन्यकमर्णाण्यनिशादरपे नवभशाषशाऽप्रशानरषपु इत्यस्य यथशाग्रन्थम व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
) D द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10*1=10
1. अकधथतम चपेनत सपूतस्यशाथर प्रनतपशादयन्तपु।
2. अनिनभनहतपे इत्यस्य ननिरथर्णाकत्वम प्रनतपशाद्य सशाथर्णाक्यम प्रनतपशादयन्तपु।
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(वधैयशाकररभपूषरसशारपे समशासशनकप्रकररशातत् स्फठोटप्रकररम यशावतत्)
समयधिः- रण्टशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - ५०

A)  दश स्वल्पधैधिः शब्दधैधिः समशाधत्त १ x १०=१०
1. कषौण्डभटमतपे ननिवमृत्तशब्दपे कप्रत्ययधिः कनस्मनित् अथर?
2. पदठोद्दिपेश्यकनवधधत्वम कपे ष्वनस्तॽ
3. शनकग्रशाहकपे षपु मपुख्यधिः कधिः?
4. समशानिकतमृर्णाकयठोररनत सपूतपे समशानिकतमृर्णाकत्वशाद्यथर्णाधिः क्त्वशाप्रत्ययस्य ककीदृशधिः?
5. भपुक्त्वशा व्रिजतधीत्यत शशाब्दबठोधधिः कधिः? 

6. आरठोनपतत्वम निञथर्णा इनत पक्षपे अबशाह्मर इत्यस्य शशाब्दबठोधधिः कधिः?
7. अभपेदधैकत्वसमख्यशा कशा?
8. प्रशानतपनदकसमजशारूपम कशायर कमनिपुमशापयनत?

9. अभशावठो वशा तदथर्योस्तपु इत्यत अथर्णापदम नकमथर्णाकमत्?
10. व्यञ्जकठोपशाधधभपेदशातत् स्फठोटधिः कनतनवधधिः?
11. समशासपे भपेदस्य वशाच्यत्वपे रशाजपपुरुषपदपेनि ककीदृशठो बठोधधिः?
12. निधैयशानयकनियपे असशाधपुशब्दशातत् कथम बठोधधिः?
13. दपेवदत्तधिः पचमशानि इत्यत दपेवदत्तपचमशानिपदशाथर्णायठोधिः कपे नि सम्बन्धपेनिशान्वयधिः?

B) पञ्चशानिशाम समशाधशानिम कपु रुत ५ x ६=३०
1. निञधिः अथर्णाषट्कम  प्रनतपशादयत।
2. प्रदपेय एव वशा शनकधिः इत्यशानदकशाररकशाम व्यशाख्यशात।
3. सङ्कपेतधिः शनकररनत पक्षपे दठोषशानिपुद्भशावय।
4. समशासस्तपु चतपुधरनत कशाररकशाम प्रपपूयर्णा व्यशाख्यशात।
5. असशाधपुरनिपुमशानिपेनि इनत कशाररकशाम नववमृरपुत।
6. वरर्णास्फठोटम नवचशारयत। 
7. शरधैरुसधैररवठोदधीच्यशानित् इनत कशाररकशाम वरर्णायत।

C) एकम  समशाधत्त १० x १=१०
1. ननिपशातशानिशाम द्यठोतकत्वपक्षम वरर्णायत।
2. प्रकमृ नतजन्यबठोधपे प्रकशार इत्यत पक्षद्वयम नववमृरपुत।
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-281 – SK वशाक्यपदधीयमत्
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. बह्मरधिः प्रशाप्त्यपुपशायधिः कधिः ?
2. शब्दशाथर्णासम्बन्धधिः ककीदृशधिः ?
3. कपे  धमर्णासशाधनिमत् ?
4. कधिः शब्दधिः पमृथकत्  शपुतधीनिशाम कशाररमत् ?
5. ककीदृशधैधिः शब्दधैधिः अथर्णाधिः नि प्रकशाश्यतपे ?
6. व्यनकधिः समजशा इनत पक्षपे कथम जशानतधिः प्रनतपद्यतपे ?
7. नवषयस्य समस्कशारधिः इत्यस्यठोदशाहररम नकमत् ?
8. शब्दधिः कपे षशाम परररशामधिः ?
9. प्रशारधिः कदशा वररषपूपलधीयतपे ?
10. जशानिम कथम भशासतपे ?
11. कधिः अपभमशधिः ?
12. कपे षशाम सशाधपुरवशाचकशाधिः ?

B) सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. अध्यशानहकलशाम यस्य कशालशनकमपुपशाधशतशाधिः।
जन्मशादयठो नवकशारशाधिः षडत्  भशावभपेदस्य यठोनियधिः।।

2. ननित्यशाधिः शब्दशाथर्णासम्बन्धशास्ततशाम्निशातशा महनषर्णानभधिः।
सपूतशारशामनिपुतन्तशारशाम भशाष्यशारशाञ्च प्ररपेतमृनभधिः।।

3. ननिजशार्णातशकपे न्द्रिर्णाव्यस्य तशाम तशामथर्णानकयशाम प्रनत।
नवनशष्टिन्द्रिव्यसम्बन्धपे सशा शनकधिः प्रनतबध्यतपे।।

4. यथधैकबपुनदनवषयशा मपूनतर्णारशानकयतपे पटपे।
मपूत्यर्णान्तरस्य नततयमपेवम शब्दपेनप दृश्यतपे।।

5. नि सठोनस्त प्रत्ययठो लठोकपे  यधिः शब्दशानिपुगमशादृतपे।
अनिपुनवदनमव जशानिम सवर शब्दपेनि भशासतपे।।

6. समधजनिनीं व्यनकनमच्छनन्त सपूतपे ग्रशाह्यशामथशापरपे।



जशानतप्रत्यशानयतशा व्यनकधिः प्रदपेशपेषपूपनतष्ठतपे।।
7. पशारम्पयशार्णादपभमशशा नवगपुरपेष्वनभधशातमृषपु।

प्रधसनदमशागतशा यपेषपु तपेषशाम सशाधपुरवशाचकधिः।।
C) पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. शब्दशाथर्णायठोधिः भपेदद्वयमत्।
2. अभ्यशासशादृष्टियठोधिः प्रशामशाण्यमत्।
3. ध्वननिनिशा शब्दशावधशाररकमधिः सठोदशाहररम ननिरूपयत।
4. अरठोधिः शब्दत्वपेनि परररशामधिः।
5. अपभमशपे सशाधपुस्मररमपूलकपे निधैव बठोधधिः इनत पक्षधिः।

D) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. अष्टिषौ पदशाथशार्णाधिः।
2. कशायर्णाशब्दवशानदनिशाम स्फठोदध्वननिभपेदधिः।

*****
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SK­341 तकर्णा समग्रहठो दधीनपकशान्यशायबठोधधनिधीसनहतधिः
कशालशावधधधिः -हठोरशाद्वयमत्  सतमत् -3  पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A) द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. न्यशायशावयवत्वम नकमत्।
2. शक्यत्वमत् नकमत्।
3. लक्षरशा कशा।
4. नकम  मपूतर्णात्वमत्।
5. कधिः व्यवसशायधिः अनिपुव्यवसशायश्च। 
6. व्यशानपधिः प्रकशारत्वपेनि कपु त नतष्ठनत।
7. एकप्रनतयठोनगकस्य अन्यठोन्यशाभशावस्य बहहत्वपे कठो हपेतपुधिः।
8. जशानिम कपे नि सम्बन्धपेनि आत्मननि नवद्यतपे। कपु तश्च।
9. गन्धवत्त्वम पमृधथव्यशा लक्षरम चपेतत् लक्ष्यतशावच्छपेदकम  नकमत्।
10. न्यशायबठोधधनिधीकशारमतपे अनिपुनमनतलक्षरमत् अनिपुमशानिमत् नकमत्।
11. कशायर समवशायपेनि यत वतर्णातपे तत समवशानयकशाररम कपे नि सम्बन्धपेनि वतर्णातपे।
12. कपे नि नवभपुन्द्रिव्यपेर कस्य मपूतर्णान्द्रिव्यस्य समयठोगठो भवनत।

B) यथपेच्छम  सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. समशयम नवशदयत।
2. अनिपुपसमहशारररम हपेत्वशाभशासम वरर्णायत।
3. कशाररम गठोवधर्णानिनमशनदशशा उपपशादयत।
4. ननिनवर्णाकल्पकजशानिस्वधीकशारपे नकम  प्रमशारमत्।
5. शकपे धिः अष्टिमपदशाथर्णात्वम कपु तठो नि। उपपशाद्यतशामत्
6. गठोवधर्णानिनमशस्य प्रत्यक्षकररस्य नकम  सशाधशाररलक्षरमत्। उपपशादयत
7. न्द्रिव्यपेषपु कपे षशाम परमशारवधिः सनन्त, कशाननि नवभपुन्द्रिव्यशारधीनत तशाधलकशायशाम धलखत।

C) यथपेच्छम  पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. पक्षतशायशाम प्रबन्धम धलखत।
2. शब्दप्रमशारम ननिबध्यतशामत्।
3. अयथशाथशार्णानिपुभवभपेदशानित् ननिरूपयत।



4. यथशाथशार्णायथशाथशार्णानिपुभवलक्षरयठोधिः दठोषम प्रदश्यर्णा दधीनपकशानदशशा वशारयत।
5. मपूलठोकपे  यथशाथशार्णानिपुभवलक्षरपे दठोषम प्रदश्यर्णा गठोवधर्णानिनमशकमृ ल्लक्षरपेनि वशारयत।

D) यथपेच्छम  द्वयठोरपेकम  धलखत। 10x1=10

1. तकर्णा समग्रहमङलमपुदमृत्य व्यशाख्यशात।
2. असमवशानयकशाररम गठोवधर्णानिनमशनदशशा उपपशादयत।
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-344 SK न्यशायधसदशान्तमपुकशावल्यशाम प्रत्यक्षखण्डधिः, महशाभशाष्यपस्पशशानहकम  च
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) निवसपु अष्टिषौ समशाधत्त।( मपुकशावलधी) 1*8=8

1. पमृधथव्यपपेजसशाम सशाधम्यर नकम  नकम  भवनत।
2. पमृधथव्यशाम कनत गपुरशाधिः भवनन्त।
3. नवशपेषगपुरयठोनगनिधिः कपे  सनन्त।
4. शरधीरलक्षरम नकमत्।
5. कनत अन्यथशाधसदशा भवनन्त।
6. कशाररम नकमत्, तच्च कनतनवधमत्।
7. तधैनवध्यमशापन्नधिः कधिः अभशावधिः।
8. तत्तदभशावशानिशाम सम्बन्धधिः कधिः।
9. अरपुपररमशारम कस्यनचतत् कशाररम भवनत निवपेनत।

B) नतषपु द्वयम समशाधत्त। (महशाभशाष्यमत्) 1*2=2

1. रक्षठोहशागमलघ्वसन्दपेहशाधिः प्रयठोजनिमत्, इत्यत प्रयठोजनिशब्दशादत् एकवचनिम कथमनस्त।
2. वपेदस्य षडङशाननि कशाननि ?
3. लठोपशागमयठोधिः एकम  वधैनदकमत् उदशाहररम धलखन्तपु।

C) षट्सपु चतपुरधिः समशाधत्त। ( मपुकशावलधी) 3*4=12

1. स्पशर्णास्तस्यशास्तपु नवजपेयठो ह्यनिपुष्रशाशधीतपशाकजधिः, इत्यस्य तशात्पयर धलखन्तपु।
2. कमर्णालक्षरम नवधलख्य, कनत कमशार्णानर, कशाननि च तशाननि, इनत धलखन्तपु।
3. अन्त्यठो ननित्यन्द्रिव्यवमृधत्तनवर्णाशपेषधिः पररककीनतर्णातधिः, इत्यस्य व्यशाख्यशानिम कपु वर्णान्तपु।
4. सपशानिशामनप सशाधम्यर जपेयत्वशानदकमपुच्यतपे, इत्यस्यशाशयम धलखन्तपु।
5. पमृधथव्यपपेजठोवशायपुमनिसशाम नकम  नकम  सशाधम्यर वतर्णातपे इनत यथशाग्रन्थम धलखन्तपु।
6. कशायर्णासमवशानयकशाररतशावच्छपेदकतयशा न्द्रिव्यत्वजशानतधिः कथम धसध्यतधीनत धलखन्तपु।

D) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। ( महशाभशाष्यमत्) 3*1=3

1. लरपुधिः, असन्दपेहधिः इनत मपुख्यप्रयठोजनियठोधिः तशात्पयर धलखन्तपु।
2. शब्दठो व्यशाकररमत् इनत पक्षम खण्डयन्तपु।

E) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। (मपुकशावलधी) 5*1=5

1. नक्षत्यशानद पञ्च भपूतशाननि इनत कशाररकशायशाधिः व्यशाख्यशा कशायशार्णा।



2. अभशावस्य वधैनशष्टम सम्बन्धशान्तरम कथम खनण्डतनमनत यथशाग्रन्थम धलखन्तपु।
F) नतषपु द्वयम समशाधत्त। (महशाभशाष्यमत्) 5*2=10

1. चत्वशारर इनत गषौरप्रयठोजनिस्य तशात्पयर प्रनतपशादयन्तपु।
2. नकम  पपुनिधिः शब्दस्य जशानिपे धमर्णाधिः आहठोनस्वत्प्रयठोगपे, इनत ग्रन्थस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
3. यस्तपु प्रयपुङ्कपे  इनत गषौरप्रयठोजनिस्य तशात्पयर धलखन्तपु।

G) द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। (मपुकशावलधी) 10*1=10

1. जशानतलक्षरस्य व्यशाख्यशाम नवधशाय कपे  जशानतबशाधकशाधिः इनत नवस्तरपेर प्रनतपशादयन्तपु।
2. समवशानयकशाररम नकमत् असमवशानयकशाररम च नकनमनत यथशाग्रन्थम प्रनतपशादयन्तपु।
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SK­345 न्यशायधसदशान्तमपुकशावल्यशामत् अनिपुमशानिखण्डशब्दखण्डषौ
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

A)द्वशादशसपु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. सशाध्यसन्दपेहधिः कपु तठो नि पक्षतशा।
2. धसषशाधनयषशामशातम कपु तठो नि पक्षतशा।
3. बशाधस्य लक्षरम धलखन्तपु।
4. अधसदपेधिः कनत भपेदशाधिः सनन्त।
5. नवरुदस्य लक्षरमपुदशाहररम च धलख।
6. शब्दठो ननित्यधिः कमृ तकत्वशातत्, अत कठो हपेत्वशाभशासधिः।
7. निधीलरटयठोरभपेदधिः इत्यत निधीलपदस्य रटपदस्य च कपु त लक्षरशा।
8. लक्षरशा कशा तस्यशाम बधीजम च नकमनस्त।
9. नपतरषौ इत्यस्य श्वसपुरषौ इत्यस्य च कपु त लक्षरशा।
10. गठोत्वत्वम नकमनस्त।
11. तशात्पयर नकम  भवनत।
12. आसधत्तधिः कशा।

B)सपसपु पञ्च समशाधत्त। 3*5=15

1. आकशाङशास्वरूपम प्रनतपशाद्य शशाब्दबठोधम प्रनत तस्यशा कशाररत्वम सशाधयन्तपु।
2. तत्पपुरुषसमशासपे कपु त लक्षरशाम स्वधीकपु वर्णा नन्त निधैयशानयकशा इनत यथशाग्रन्थम प्रनतपशादयन्तपु। 
3. तत जशातशावपेव शनकनिर्णातपु व्यकषौ, इनतमतमपुपस्थशाप्य शनकम  नवनिशा व्यनकभशानिम कथनमनत धलखन्तपु।
4. हपेतपुतशावच्छपेदकसम्बन्धपेनि हपेत्वधधकररम्बठोध्यमत् इनत कथनिस्य तशात्पयर प्रनतपशादयन्तपु।
5. अनिपुनमनतम प्रनत परशामशर्णास्य व्यशापशारत्वमत्, व्यशानपजशानिस्य कररत्वम च कथनमनत धलखन्तपु।
6. जशायमशानिधलङस्यशानिपुनमतषौ कशाररत्वस्वधीकशारपे कठो दठोषठोऽस्तधीनत धलखन्तपु।
7. असशाधशाररहपेत्वशाभशासस्य सठोदशाहररम व्यशाख्यशा कशायशार्णा।

C)पञ्चसपु तधीनित् समशाधत्त। 5*3=15

1. धसदशान्तलक्षरशानिपुसशारमत् आत्मशा जशानिवशानित् न्द्रिव्यत्वशातत् इत्यतशानतव्यशानपवशाररशाथर नकम  कतर्णाव्यनमनत 
धलखन्तपु।

2. तथधैवशानिपुपसमहशारधी कपे वलशान्वनयपक्षकधिः, इत्यस्य यथशाग्रन्थम व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
3. पपूवर्णापक्षव्यशानपलक्षरपे सशाध्यतशावच्छपेदकसम्बन्धननिवपेशस्य फलम प्रनतपशादयन्तपु।



4. लक्षरशायशाधिः सशामशान्यलक्षरम प्रनतपशाद्य तत नकम  बधीजनमनत धलखन्तपु।
5. यठोग्यतशास्वरूपम प्रनतपशाद्य शशाब्दबठोधम प्रनत तज्जशानिस्य कशाररत्वमनस्त निवपेनत धलखत।

C)द्वयठोरपेकम  समशाधत्त। 10*1=10

1. परशामशर्णास्वरूपम यथशाग्रन्थम नवस्तरपेर प्रनतपशादयन्तपु।
2. बहहव्रिधीनहनवषयकम  द्वन्द्वनवषयकम  च निधैयशानयकमतम यथशाग्रन्थम प्रनतपशादयन्तपु।
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-411 – SK ररपुवमशपे प्रथमसगर्णा धिः
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) यथशाकशामम दश समशाधपेयशाधिः। 1x10=10

1. नदलधीपस्य वमृदत्वम ककीदृशमत्।
2. कशाधलदशासस्य द्वपे महशाकशाव्यपे कपे ।
3. अध्वरशब्दस्य अवयवशाथर्णाधिः कधिः।
4. आमठोदधिः कमत् अन्वकरठोतत्।
5. रशाज्यस्य सपशाङशाननि कशाननि।
6. तयधिः अगयधिः कपे ।
7. शपूदवमश्यशायशाधिः सन्ततपेधिः फलम नकमत्।
8. दपुदठोह इत्यत कधिः धशातपुधिः। कश्च लकशारधिः।
9. निनन्दनिधी कस्यशाधिः कन्यशा?
10. ररपुवमशस्य मङलश्लठोकपे  कधिः अलङ्कशारधिः?
11. धसनदधिः अदपूरवनतर्णानिधीनत मपुननिधिः कपु तठोऽवदतत्।
12. नदलधीपधिः ककीदृशठो मपुननिधिः इनत अनभप्रधैनत कशाधलदशासधिः।

B) यथशारुनच पञ्चशानिशामत् आशयम प्रकटयत। 3x5=15

1. क्व सपूयर्णाप्रभवठो वमशधिः
2. प्रजशानिशाम नवनियशाधशानिशातत्
3. तस्य दशानक्षण्यरूढपेनि
4. तस्मधै सभ्यशाधिः सभशायशार्णाय
5. तव मन्तकमृ तठो मन्तधैधिः
6. धमर्णालठोपभयशान्द्रिशाजधीमत्
7. वधपूभर्णानकमतधी चधैनिशामत्

C) यथशाच्छन्दम तयधिः व्यशाख्यशायन्तशामत्। 5x3=15

1. वन्यमृधत्तररमशाम शश्वतत्
2. पपुरुषशायपुषजधीनवन्यधिः
3. जशानिपे मषौनिम क्षमशा शकषौ



4. अनिशाकमृ ष्टिस्य नवषयधैधिः
5. कलतवन्तमशात्मशानिमत्

D) अनिपुनप्रयमपेकम  उतत्। 10x1=10

1. ररपुवमशधीयशानिमृपशारशाम गपुरवरर्णानिम कपु रुत।
2. कनवकमृ तम वधसष्ठशाशमवरर्णानिम प्रपञ्चयत।

***
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-413 SK अनभजशानिशशाकपु न्तलपे आनदतधिः चत्वशारधिः अङ्कशाधिः 
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) यथपेच्छम  दश प्रश्निशाधिः समशाधपेयशाधिः 1x10=10

1. कण्वशाशमधिः कस्यशा निद्यशास्तधीरपे वतर्णातपे?
2. मधपुकरधिः कस्मशातत् कमृ नतभशाजनितशाम गच्छनत?

3. शकपु न्तलशा आम्रवमृक्षस्य स्वयम्वरवधपूरूपपेर कशाम नचन्तयनत?

4. अनभजशानिशशाकपु न्तलपे दषौवशाररकस्य निशाम नकमत्?
5. नवदपूषकधिः नकमथर्णामत् अङभङनवकलठो भपूत्वशा अनतष्ठतत्? 

6. कधिः स्वतशाम पश्यनत?

7. "नवकशारम परमशाथर्णातधिः अजशात्वशा अनिशारम्भधिः नकल प्रतधीकशारस्यपे"नत कस्यठोनकधिः? 

8. दपुष्यन्तस्य मतपे कपु लस्य द्वपे प्रनतष्ठपे कपे ?
9. "नववनक्षतम ह्यनिपुकमनिपुतशापम जनियनत" इनत कस्यठोनकधिः?
10. गशान्धवर्णानववशाहपे सम्पन्नपेऽनप शकपु न्तलशानवषयपे अनिसपूयशा कपु तधिः नचन्तशामत् अकरठोतत्?
11. आभररनवन्यशासजशानिशपून्यशा अनप सखधी कथम शकपु न्तलशामशाभररधैधिः भपूषयशामशास?

12. "स्निपेहधिः पशापमशाशङ्कतपे" इनत कस्य वचनिमत्?
B) यथशाकशामम पञ्च प्रश्निशानिशामपुत्तरम धलखत। 3x5=15

1. अनिसपूयठोकम  शकपु न्तलशाजन्मवमृत्तशान्तम धलखत।
2. “कमृ त्ययठोनभर्णान्नदपेशत्वशातत् द्वधैधधीभवनत मपे मनिधिः” इनत वशाक्यम कनस्मनित् प्रसङपे  कपे नि उकमत्?
3. प्रथमशाङ्कपे  प्रस्तशावनिशानिपुसशारम ग्रधीष्मकशालम वरर्णायत।
4. शकपु न्तलशायशाधिः बलवदस्वशास्रयपे सपूयर्णासन्तशापधिः कशाररमशाहठोनस्वतत् कशामसन्तशाप इनत पनठतग्रन्थठोकनदशशा 

नवचशारयत।
5. कण्वधिः दपुष्यन्तस्य कमृ तपे ककीदृशम सन्दपेशम प्रपेनषतवशानित्?
6. “ननिभमृतनमनत नचन्तनिधीयम, शधीघ्रनमनत नि दपुष्करमत्” इनत वशाक्यम सप्रसङम व्यशाख्यशात।
7. पनतगमृहगमनिकशालपे कण्वपेनि शकपु न्तलशायधै वधपूजनिठोनचतधिः क उपदपेशधिः प्रदत्तधिः

C) यथशारुनच तधीनित् सप्रसङम  व्यशाख्यशात। 5x3=15

1. आपररतठोषशादत् नवदपुषशाम नि सशाधपु मन्यपे प्रयठोगनवजशानिमत्।
बलवदनप नशनक्षतशानिशामशात्मन्यप्रत्ययञ्चपेतधिः।।



2. शमप्रधशानिपेषपु तपठोधनिपेषपु गपूढम नह दशाहशात्मकमनस्त तपेजधिः।
स्पशशार्णानिपुकपू लशा अनप सपूयर्णाकशान्तशास्तपे ह्यन्यतपेजठोनभभवशादत् दहनन्त।।

3. यशात्यपेकतठोऽस्तनशखरम पनतरठोषधधीनिशा-
मशानवष्कमृ तठोऽरुरपपुरधिःसर एकतठोऽकर्णा धिः।
तपेजठोद्वयस्य यपुगपद्व्यसनिठोदयशाभ्यशाम
लठोकठो ननियम्यत इवशात्मदशशान्तरपेषपु।।

4. “वयम तत्त्वशान्वपेषशातत् मधपुकर हतशाधिः त्वम खलपु कमृ तधी”
5. यजरक्षशाथर कण्वशाशमपे नस्थतस्य दपुष्यन्तस्य मन्मथपधीडशाजन्यशाननि वचनिशाननि ग्रन्थशानवरठोधपेनि 

नववमृरपुत।
D) अनिपुनप्रयमपेकमत् अनिपुबध्निधीत। 10x1=10

1. अनभजशानिशशाकपु न्तलस्य प्रथमशाङ्कपे  हनस्तप्रवपेशवमृत्तशान्ततशात्पयर धलखत।
2. आशमपदम त्यक्त्वशा गच्छन्त्यशाधिः शकपु न्तलशायशाधिः तनदतरपेषशाम च दपुधिःखशान्द्रिर्णामनिठोभशावशाधिः कनवनिशा 

कथमशानवष्कमृ तशाधिः?
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-441 – SK सशानहत्यदपर्णारपे १,२,३, वमृत्तरत्निशाकरपेपे नचतशाननि छन्दशामधस च
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) यथशाकशामम दश प्रश्निशानित् उत्तरत। 1x10=10

1. नकम  सशाधशारण्यमशाधशत्य कशाव्यत्वमङधीनकयतपे।
2. कपे नि कशाररपेनि सशानहत्यदपर्णारग्रन्थस्य कशाव्यफलधैरपेव फलवत्त्वमत्।
3. गपुरशाधिः कस्य धमशार्णाधिः।
4. सङ्कपेतधिः क्व क्व गमृह्यतपे।
5. ईश्वरठोद्भशानवतशा शनकधिः कशा।
6. गषौरधी लक्षरशा कथम ननिरर्थीतशा।
7. दपुगशार्णालनङ्घितनवग्रह इत्यशानदश्लठोकधिः कपे नि रनचतधिः।
8. मपुनिपेधिः रससपूतम धलखत।
9. रसधिः कपु तठो नि प्रत्यक्षधिः।
10. ककीदृशधिः स्थशानयभशावठो रसधिः।
11. छन्दधिःपदम कस्मशादत् धशातठोधिः व्यपुत्पशादयनन्त।
12. आयशार्णानदषपु एकनस्मनित् गरपे कनत मशातशाधिः।

B) यथशारुनच पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. चतपुवर्णागर्णाफलप्रशानपधिः इत्यशानदकशाररकशाम व्यशाख्यशात।
2. बशालस्य समकपे तग्रहरम कथम भवनत।
3. गपुरशालङ्कशाररधीतयधिः उत्कषर्णाहपेतवधिः कथमत्।
4. ननिधिःशपेषच्यपुतचन्दनिनमत्यत व्यङ्ग्यशाथर प्रकशाशयत।
5. रसस्य अलषौनककत्वम प्रनतपशादयत।
6. इन्न्द्रिवजशाम सलक्षरम मशातशादशर्णानिपपूवर्णाकम  सठोदशाहररम प्रकशाशयत।
7. आयशार सलक्षरठोदशाहररम दशर्णायत।

C) यथशाच्छन्दम तयधिः यथशाग्रन्थम समशाधपेयशाधिः। 5x3=15

1. दपर्णारठोकनदशशा कशाव्यप्रयठोजनिशाननि ननिरूपयत।
2. लक्षरशाम सलक्षरम ननिरूपयत।
3. गषौवशार्णाहधीक इतधीह ग्रन्थकशारधसदशान्तम ननिरूपयत।



4. करुरशानदषपु आनिन्दमयत्वमत् उपपशादयत।
5. नवषमवमृत्तलक्षरम ननिरूप्य मशाधलनिनीं सलक्षरम सठोदशाहररम मशातशानवन्यशासपपूवर्णाकम  ननिरूपयत। 

D) अनिपुनप्रयमपेकमत् अनिपुबध्निधीत। 10x1=10

1. मम्मटकशाव्यलक्षरपे अदठोषषौ सगपुरषौ इनत नवशपेषरयठोधिः आनिथर्णाक्यम प्रकशाशयत।
2. व्यञ्जनिशाम सलक्षरम व्यशाख्यशाय लक्षरशामपूलकव्यञ्जनिशायशाधिः स्वरूपम सठोदशाहररम नवचशारयत।

***
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-451 – SK ध्वन्यशालठोकपे  प्रथमठोद्यठोतधिः सलठोचनिधिः
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) यथशाकशामम दश समशाधपेयशाधिः। 1x10=10

1. मपूतशार्णा अनतर्णाधिः इनत लठोचनिपे कठो व्यशाख्यशातधिः।
2. शब्दशाश्छन्दठोऽनभधशानिशाथशार्णा इनत कस्य वचनिमत्।
3. अमशत्वम नि रूपतशा इत्यत रूपतशाशब्दशाथर्णाधिः कधिः।
4. भम धशानमर्णाक इत्यत मशा भम इत्यथर्णाधिः कपु तठो नि लशाक्षनरकधिः।
5. रसस्य वशाच्यतशा कदशा भवपेतत्।
6. ध्वननिलक्षरकशाररकशायशाम ध्वननिशब्दस्य कठोऽथर्णाधिः।
7. कपे  महशाकवयधिः।
8. दधीपकशालङ्कशारपे व्यङ्ग्यशाथर्णाधिः नकम रूपधी भवनत।
9. वधैयशाकररशाधिः कपु त ध्वननिररनत व्यवहरन्तधीनत वमृधत्तकमृ तत् वदनत।
10. नशखररनर क्व निपु निशाम इत्यशानद कस्य ध्वनिपेरुदशाहररमत्।
11. गङशातधीरपे रठोषधिः इनत लक्ष्यशाथर प्रशापपे प्रयठोजनिशाथर्णाप्रनतपत्तषौ पपुनिधिः लक्षरशास्वधीकशारपे कशा आपधत्तधिः।
12. धसमहठो वटपु धिः इत्यत कशा वमृधत्तधिः।

B) यथशारुनच पञ्च ग्रन्थठोकनदशशा नवनव्रियन्तशामत्। 3x5=15

1. अनववनक्षतवशाच्यध्वननिम सठोदशाहररम ननिरूपयत।
2. व्यङ्ग्यनववक्षपुधिः कनवधिः वशाच्यशादरवशानित् भवपेनदनत कशाररकठोकदृष्टिशान्तशानिपुसशारम प्रनतपशादयत।
3. नकमथर कशाधलदशासप्रभमृतयधिः नद्वतशाधिः पञ्चषशाधिः वशा महशाकवय इनत गण्यन्तपे।
4. अभशाववशादनवकल्पशाधिः परठोक्षशाधिः, कपु तधिः।
5. प्रशाचधीनिधैधिः ध्वननिमशागर्णाधिः मनिशाकत्  स्पमृष्टिधिः इनत स्फपु टयत।
6. ध्वननिननिरूपरपे वधैयशाकररपपुरस्कशारस्य स्वशारस्यम वरर्णायत।
7. लठोचनिशानिपुसशारम भनकपदननिवर्णाचनिप्रकशारशानित् दशर्णायत।

C) यथशाच्छन्दम तयधिः यथशालठोचनिम समशाधपेयशाधिः। 5x3=15

1. दधीपकपे  अपहपुतषौ च ध्वनिपेरनिन्तभशार्णावम दशर्णायत।
2. ध्वनिपेधिः भशाकत्वम ननिरूपयत।
3. यठोऽथर्णाधिः सहृदयश्लशाघ्यधिः इत्यशादषौ असशाङत्यमपुदशाट तत्परशास्यत।



4. सरस्वतधी स्वशादपु तदथर्णावस्तपु इत्यशानदकशाररकशाथर प्रपञ्चयत।
5. मपुख्यशाम वमृधत्तम पररत्यज्य गपुरवमृत्त्यशाथर्णादशर्णानिमत्। यदपुनद्दिश्य फलम तत शब्दठो निधैव स्खलद्गनतधिः।। इतधीमशाम 

कशाररकशाम नवशदयत।
D) अनिपुनप्रयमपेकम  अनिपुबध्निधीत। 10x1=10

1. आनिन्दवधर्णानिस्य दपेशकशालकमृ नतपररचयम कशारनयत्वशा ध्वननिग्रन्थमधधकमृ त्य धलखत।
2. लठोचनिठोकनदशशा स्फठोटध्वन्यठोधिः समवशादम प्रपञ्चयत।

***



/  / /15-20/ 2015/ -521RKMVU Int MA San D SK

-521 - SK समस्कमृ तभशाषशाप्रवपेशधिः
कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50
A) पञ्चसपु तयशारशाम सनन्धम कपु रुत। 0.5*3=1.5

1. दपेवतशा+अवतशारधिः
2. दपेश+आकशारधिः
3. अतधिः+अत
4. चन्न्द्रिमशाधिः+अनस्त
5. गषौधिः+चरनत

B) पञ्चसपु तयशारशाम सनन्धनवच्छपेदम कपु रुत। 0.5*3=1.5

1. कवपेरशासनिमत्
2. अधधीशधिः
3. अधपुनिपेव
4. इतठोऽनप
5. धनिपुबशार्णारशाधिः

C) यथपेच्छम  चतपुरशार यथशाननिदरशम समशाधशानिम कशायर्णामत्। 0.5*4=2

1. स्यपूतपे सप आम्रमत् अनस्त। (वशाक्यसमशठोधनिम कशायर्णामत्)
2. ….............(कनवतशा) अपपेक्षयशा सपुजयधिः वशामनिधिः।(यथशाथर रूपम लपेख्यमत्)।
3. रशामधिः रशामशायरमत्...............(पठनत) उत्सवम गच्छनत।(तपुमपुन्प्रयठोगधिः कशायर्णाधिः)
4. ….............(ज्यठोनतषमत्) नवनिशा कशालननिरर्णायठो नि भवनत।
5. (यथशाथर रूपम लपेख्यमत्)छशातधिः अध्यशापकस्य पशाठनिम शृण्वनन्त (वशाक्यसमशठोधनिम कशायर्णामत्)
6. मनहमशा इनत शब्दधिः कनस्मनित् धलङपे  नवद्यतपे।

D) समशासम नवगमृह्य निशाम धलखत।(यथशारुनच पञ्चसपु वशाक्यपेषपु) 1*5=5

1. अयम नशशपुधिः मशातमृसदृशधिः।
2. नवद्यशाधनिधिः सधिः छशातधिः।
3. कमृ ष्रम मपेरश्यशामम भजपे।
4. व्यशाघ्रचमशार्णाम्बरम नशवमत् अचर्णानन्त।
5. पपूजशाथर्णामत् इमशाननि पपुष्पशानर।



6. असपुरभयशातत् दपेवशाधिः तत नि गच्छनन्त।
7. कशायर्णाकपु शलम जनिम वशाञ्छनन्त अधधकशारररधिः।

E) दलशातत् असमञ्जसम सकशाररम ननिष्कशासयत। (यथपेच्छम  पञ्चशानिशामत्) 1*5=5

1. अधर्णारशानतधिः, रशाजपपुरुषधिः, नवद्यशाधनिमत्, सपूयर्णापपुतधिः, ग्रशामगतधिः।
2. महशारशाजशा, दधीरर्णापन्थशाधिः, पपुरुषशायपुधिः, अपथमत्, कमृ ष्रसखशा।
3. पपूवर्णाभपूतधिः, शपेष्ठगवधिः, नतलठोकशाधिः, उपकमृ ष्रधिः, नद्वजपेदमत्। 
4. ईश्वरशाधधीनिधिः, वधीरशाप्रवधीरधिः, शशासननिपपुरधिः, चकपशानरधिः, चकबन्धधिः।
5. प्रनतनदननिमत्, यथशाशनक, आमररमत्, अनिपुरूपमत्, अनिपुजमत्।
6. शयशानिधिः जनिधिः,दृश्यमशानिधिः पवर्णातधिः,गम्यमशानिधिः दपेशधिः, डयमशानिधिः खगधिः, अनभमशानिधिः वज्यर्णाधिः।
7. उद्यनत सपूयर, रशामपे गशायनत, हरषौ पश्यनत, नपतठोधिः गच्छतठोधिः, बशालपे वदतधिः।

F) कशामम दश यथशाननिदरशम समशाधत्त। 1*10=10

1. मम तधीनर नमतशानर कशाननिचनि फलशाननि लभन्तपे। (प्रयठोगम पररवतर्णायत।)
2.      যখন ব বষষ পড়ড়ষছল তখন ববচবরব খখলষছল|  (भशावसपमधी प्रयठोकव्यशा)
3.          যখন ষশলপপর দববরব খসতবতর গবওয়ব হল তখন আষম বপণব ববজবলবম। (भशावसपमधी प्रयठोकव्यशा)
4.           যখন পপররবষহরতর দববরব মনতরপবঠ করব হয় তখন যজমবন আহষত পরদবন কররন। (भशावसपमधी प्रयठोकव्यशा)
5. मशातधिः दपेवदत्तठो ग्रशामम गतधिः।  (अनस्मनित् वशाक्यपे कप्रत्ययधिः कतर्णारर कमर्णानर वशा।)
6. नशवस्य भशालपे इन्दपुधिः अनस्त।  (कमर्णानर कपु रुत।)
7. वयम कदशा गधीतशाम पठपेम।  (कमृ त्यप्रत्ययप्रयठोगम कपु रुत)

8. दयशालपुधिः हररधिः सकलम पशापमत् हरतपे।  (कप्रत्ययधिः प्रयठोज्यधिः)
9. वयम पञ्च पपुस्तकशाननि अधलखशाम।  (कप्रत्ययस्य प्रयठोगम कपु रुत)

10. तपे एतशानित् जनिशानित् पश्यनन्त।  (शतमृप्रत्ययप्रयठोगम कपु रुत)

11. कपे चनि बटवधिः जशानिस्य अजर्णानिशाय ग्रन्थशानित् पठनन्त। (समपुनचतस्थशानिपे तपुमपुन्प्रयठोगम कपु रुत।)
12. नशष्यशाधिः दपेवदशर्णानिशाय मनन्दरम यशानन्त।  (समपुनचतपे स्थशानिपे तपुमपुन्प्रत्ययप्रयठोगम कपु रुत।)

G) यथपेच्छम  द्वयठोधिः शब्दयठोधिः रूपशानर धलखत। 2.5*2=5

1. धपेनिपुधिः।
2. सधी।
3. अदसत्(पपुमधस)



H) यथशाननिदरशम  चतपुरशार धशातपूनिशाम रूपशानर धलखत। 2.5*4=10
1. कमृ ।(आत्मनिपेपदमत्. लठोटत् )
2. नछनदरत्।(परस्मधैपदमत्, लटत् )
3. गमत्। (लङत् )
4. हनित्।(लङत् )
5. शकत् ।(स्वशानदधिः, नवधधधलङत् )
6. दशा।(जपुहठोत्यशानदधिः, आत्मनिपेपदमत्, लटत् )

I) यथपेच्छम  द्वयठोरपेकशाम कथशाम स्वभशाषयशा धलखत। 5*1=5
1. परधीक्षशा।
2. परनहतनचन्तनिमत्।

J) यथशानभलशाषमत् अन्यतरमनिपुबध्निधीत। 5*1=5

1. सत्सङनतधिः।
2. नवद्यशामनहमशा।

***
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A) Read the passage below and then answer the questions 
which follow it. 2X5

Sri Ramakrishna paid a visit to Nanda Bose’s  mansion to see his 
collection of pictures of the Hindu deities .From there he went to the 
house of the brahmani who was grief-stricken on account of her 
daughter’s death. It was an old brick house. Entering it, the Master 
passed the cow-shed on his left. He and the devotees went to the 
roof, where they took seats. People were standing there in rows. 
Others were seated. They were all eager to get a glimpse of Sri 
Ramakrishna.The brahmani had a sister; both of them were widows. 
Their brothers also lived in the house with their families. The 
brahmani had been busy all day making arrangements to entertain 
Sri Ramakrishna. While the Master was at Nanda Bose’s house she 
had been extremely restless, going out of her house every few 
minutes to see if he was coming. He  had promised to come to her 
place from Nanda’s. Because of his delay, she had thought perhaps 
he would not come at all.Sri Ramakrishna was seated on a carpet. M,
Narayan, Jogin, Devendra, and others were seated on a mat. A few 
minutes later the younger Naren and some other devotees arrived. 
The brahmani’s sister came to the Master and saluted him. She said: 
“Sister has just gone to Nanda Bose’s house to inquire the reason for
your delay in coming. She will return presently.”A sound was heard 
downstairs and she exclaimed, “There she comes!” She went down. 
But it was not the brahmani.Sri Ramakrishna sat there smiling, 
surrounded by devotees.M(to Devendra): “What a grand sight! All 
these people—young and old, men and women—standing in lines, 
eager to have a glimpse of him and hear his words.”
Devendra (to the Master): M says that this place is better than 
Nanda’s . The devotion of these people is amazing.”

1. Why did Sri Ramakrishna go to Nanda Bose’s mansion?
2. Write a line about brahmani’s nature.
3. Who all were seated on the mat?
4. Why was the brahmani sad?
5. What was M’s observation?

B) Write a letter to a friend describing a film which appealed 
to you very much. 10X1=10

Choose any five words and write their meanings. 1X5=5
1. Intricate
2. Indulgent



3. Elegant
4. Banter
5. Warfare
6. Supplicant.

C) Make sentences using any five words. 1X5=5
1. Menace
2. Sodden
3. Deluge
4. Gesture
5. Prominent
6. Distress.

D) Fill in the blanks with appropriate prepositions. 1X5=5
1.  I acted according ____ his advice.
2.  He is ambitious ____ fame.
3.  He is prepared _____ anything.
4.  I called ____him ____ his office.

E) Answer any three Questions. (The Palace of Illusions)5X3
1. Write a brief note on Chitra Devakaruni’s views on women based 

on the novel.
2. Who is Dhri? Describe his relationship with Draupadi.
3. Narrate the Drupad-Drona episode.
4. How is Krishna different from the other characters described by 

Draupadi?
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A) Read the passage and answer the following questions. 
2X5=10

It was Thursday evening, a few days after the Durga Puja. Sri 
Ramakrishna sat on his bed in his room on the second floor, with 
Dr.Sarkar, Ishan, and several of the devotees. Although Dr. Sarkar was 
a very busy physician, he would spend a long time— sometimes six or 
seven hours— in Sri Ramakrishna’s company. He had great love for the
Master and looked on the devotees as his own kith and kin. A lamp was 
burning in the room. Moonlight illumined the outside world.
 Addressing Ishan, a householder devotee, the Master said: “Blessed 
indeed is the householder who, while he performs his duties in the 
world, cherishes love for the Lotus Feet of God. He is indeed a hero. 
He is like a man who carries a heavy load of two mounds on his head 
and at the same time watches a bridal procession. One cannot lead such 
a life without great spiritual power. Again, such a man is like mudfish, 
which lives in the mud but is not stained by it. Or again, such a 
householder may be compared to a waterfowl, which is constantly 
diving under water; and yet, by fluttering its wings only once, shakes 
off all trace of wet.”
“You may ask, ‘Is there any difference between the realizations of two 
jnanis, one a householder and the other a monk?’ The reply is that the 
two belong to one class. Both of them are jnanis ; they have the same 
experience. But a householder jnani has reason to fear. He cannot 
altogether get rid of his fear as long as he is to live in the midst of 
‘woman’ and ‘gold’. If you constantly live in a room full of soot, you 
are sure to soil your body, be it ever so little, no matter how clever you 
may be.”
1. Where was Sri Ramakrishna on Thursday evening?
2. Why did Dr. Sarkar spend time in Sri Ramakrishna’s company?
3. Addressing Ishan what did the Master say?
4. .Is there any difference between the realizations of a householder

jnani and a monk jnani?
5. Why do you think that a householder jnani has a reason to fear?

B) Write a letter to a friend about the life in your village.10X1=10

Make sentences using any five words. 1X5=5
1. Wretched



2. disperse
3. slumber
4. vital
5. restrain
6. kindle.

C) Rewrite the following sentences in Active Voice. 1X5=5
1. He was praised by his father.
2. The first railway was built by George Stephenson.
3. The horse was frightened by the noise.
4. Not a word was spoken by Latif.
5. The teacher was pleased with the boy’s work.

D) Write any twelve consecutive lines from the The Lucy 
Poems that you have studied. 5X1=5

E) Answer any three Questions.(The Lucy Poems, Lucy Gray - 
Solitude &The Last Leaf ) 5X3=15

1. Do you think that Lucy’s father was responsible for her death? 
Why?

2. Explain how Wordsworth explores nature in his Lucy poems.
3. What was Behrman’s masterpiece? Why was it called a 

masterpiece?
4. Give an account of the story The Last Leaf.
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A) Answer any one of the following: 10

1. Give a short description of the poet's experience of early dawn as
related in “ Our Casuarina Tree”

2. Why is the casuarina tree very dear to Toru Dutt? How would she
make the tree immortal ? (5+5=10)

B) Answer any two of the following: 5x2=10
1. Describe the role of a man which he plays in the second stage of 

his life.
2. How does a man play the role of a lover ?
3. Describe the last scene of the eventful drama of man's life.

C) Which of the following statements are true and which are 
false: 1x5=5

1. Little Raju was the first one to receive the engine at Malgudi 
Station.

2. Raju’s father bought a 'jutka' only to visit the bank.
3. The car driver advised Raju's father to buy a new jutka.
4. “I'm but an instrument accepting guidance myself” said the old 

teacher.
5. Raju decided to speak on tourist's attraction in Malgudi with 

authority.
D) Write about the most amusing experience in your life. 10

OR
E) Write a letter to Departmental Head seeking his 

permission to visit Kolkata Book Fair at Milan Mela 
Prangan.

F) Write the antonym of each of the following words: 1X8=8
1. introvert
2. assent
3. macrocosm
4. carnivorous
5. subjective
6. epilogue
7. deficient
8. benevolent

G) Fill in the blanks choosing the appropriate alternatives 
from the list provided: 1X4=4

The train went…....., the tunnel and out again, it left the jungle, .... 
and thundered across the endless plains. Ranji started out ….... the 
darkness, ….... of the lovely cutting in the forest.
[on, into, through, behing, with, at, thought, thinking]



H) Rewrite the following sentences as directed: 3
It was evening. Robin entered the hut. He saw the sparrows. They 
were twittering. (Join into a complex sentence.)
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Note: All steps in the calculation must be shown. Answers without 
steps carry no marks.
A) Fill in the blanks: (any 10) 1x10=10

1. In the calculaiton of A x B, A and B are mathematically termed as
….......... respectively.

2. No of bits used for representing a symbol in ASCII code and 
inUNICODE are …...and ...... bits respectively.

3. With 9 bits, the biggest binary number that can be generated 
is......

4. Memory cell in which data is lost after reading is known as 
….............

5. Registers are the temporary storage locations in …............ 
6. ….......... is an example of serial access memory.
7. …..... memory is an example of Dynamic RAM and …....is an eg. 

of Static RAM.
8. If all the concentric tracks on different platters in Hard disk are 

joing, the shape that is formed is …........
9. Speed of CDROM drive motor ….......as it moves away from the 

center.
10. Speed of rotation of Hard disk is …......
11. …................. register is needed to change the instruction 

structure from 4 address instruction to single address 
instruction.

12. If a RAM has 64KB memory, no of bit required for a double 
address instruction with 15 operations will be …......

B) Answer the following: (any 5) 3*5=15
1. (101101.101)2 = (?)8, (?)10

2. (927.75)10  = (?)2 , (?)16

3. (BAC.4)16  = (?)10 , (?)2

4. (777.7)8 = (?)2 , (?)10

5. 1110 x 0110 = ? & 1111 / 110 =? 
6. 111001 – 10101 = ? calculate using 2's complement method.
7. (AB.C)16  = (?)12

C) Answer the following: (any 3) 5*3=15
1. If the contents of FA3 of HYPCOM is A457, what will be st1ored 

in FA3 after the following instructions are executed and why.
1FA3
D000
6FA3 (where D = complement).



2. How is data recorded on Hard disk? Explain the concept of 
Cylinder and derive the equation for Hard disk capacity.

3. If a computer is a single address computer, has 64 operation 
codes and 16K addresses, answer the following:

4. What is the length of Instruction register?
5. How many bits are there in PC register?
6. What is the length of ACC register?
7. What is the length of MAR register?
8. What is the length of MDR register?
9. Write the Truth-table for Half-adder, Full-adder, Half-subtractor 

and Full-subtractor. Demonstrate with one example each of 
addition and subtraction.

10. Explain the working of hard disk. If a hard disk rotates at 7200 
rpm and has a recording density of 1 M bpi, what is the data 
transfer rate of the disk?

D) Answer any one group of the following 10*1=10
1. Explain the meaning of 15 operations used in HYPCOM. 5
2. Draw the logical structure of the processor and demonstrate how 

the following instructions will be executed by the processor. 
1847
C008
6847 5
OR

1. Write a Machine language program to find out the largest of given
'n' numbers. Entry of 'zero' will terminate the program. 5

2. Explain the method of multiplication using registers stepwise. 
Demonstrate by performing the calculation of : 1100 x 1010. 5

~~**~~

4
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C Programming Lab

 : 2 Time allowed hours   : 50Maximum marks
A.General Instructions:

1. There are  5 compulsory questions of 8 marks each. 10 marks are 
for viva-voice.

2. Write all the code or steps which you have performed, in your 
answer script.

B.Develop a function change_always()  that changes a 
user-given negative number to non-negative number. If 
user enters negative number, your function should 
capable of changing in absolute value (i.e. Non-negative 
value) of that number and returns to the calling function.

C.Create a for loop which will produce the following output:
10 20 30
40 50 60
70 80 90

D.Build a C program that accepts the following text on 
command line and displays with the quotes on the screen:

E.“You are amazed at all the things you know which are not on 
the examination paper.” - Helen Keller

F.Create a program that counts every keystroke until a user 
hits ENTER key on the keyboard. Your program must display 
the  number of total count of strokes on the screen.

G.Produce a program to determine and display the amount of 
memory space occupied by each fundamental and derived data
types in bytes that are available in C. 

6
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 –   [20 ]  PART A marks (  Attempt all )questions
A) Multiple choice (choose the most appropriate 

answer): 1 x 5 = 5
B) Which one of the following characters is not permitted in a

variable name in C?
1. C
2. _ (underscore)
3. * (asterisk)
4. 0 (zero)

C) Assume that p and q are integer variables, with values 2 
and 3 respectively. What value will return when the 
following expression is evaluated?  (p > q) ? p++ : - - q ;

1. 4
2. 3
3. 2
4. 1

D) Which of the following library function is used to read a 
single character from the keyboard?

1. gets()
2. putchar()
3. printf()
4. getchar()

E) The _______loop performs conditional test after loop body is 
executed.

1. for
2. while 
3. do...while
4. none of the above

F) The _________  operator is used with the pointer to get the 
value that a pointer points to.

1. &
2. *
3. %
4. &&

G) Match columns for best variable declaration with 
datatype:1 x 5 = 5 

 Column X  Column Y
1. To store the name of a country A) short int n;
2. To store weekdays B)  char c[30];             



3. To store your age C)  float f;
4. To store temperature of a day D)  long int n;
5. To store a telephone number E)  char d[7][10];

H) State whether each of the following statement is true or 
false: [1x 5 = 5 ]

1. There are only two data types in C – int and float.
2. By defining an array, like int num[0]; in a program, will produce 

compile error.
3. A function can return a single value using the return statement.
4. The main() function can have parameters.
5. The sizeof operator can be used to determine the memory sizes of 

an array.
I) Fill in the blanks: [1 mark*5= 5 marks]

1. The algebraic expression y = 2ax should be written in C as 
_____________.

2. The statement printf(“% .3f”, 3.333333); will print ____________.
3. The equality operator in C is _________ .
4. In C, a NULL character is represented by ___________.
5. The subscript or index number of an array begins from __________.

 –  [ 10 ] PART B marks (  Answer any two )questions
1. Write the tiniest program that is practically feasible in C. Explain 

each segment of code used in the program. [ 5 marks]
2. Discuss different string handling standard library functions 

available in C.[ 5 ]
3. State the behaviour of pre-increment operator and post-increment

operator in computation. [ 5 marks]
4.  Write short note on GCC compiler. [ 5 marks]

 –  [ 20 ]  (PART C marks Answer  any  four questions)
1. Write a C program to reverse the digits of a user-given number 

using while loop. For eg, if user enters 1234, your program must 
display 4321.[ 5 marks]

2. Develop a program to generate the following series using a loop:
3. 1y 3y 5y 7y 9y 11y [ 5 marks]
4. Create a function strleng() to find the length of a user-given 

string. [ 5 ]
5. Write a program that swaps values in two integer variables 

using pointers.[5
6. Create a program to calculate the sum and average of all even 

numbers in between 1 and 100. [ 5 marks]
7.  Write a program to accept a string specified on the command line

and converts the string to upper-case.  For example, if user enter 
'wisdom', the program should convert it to 'WISDOM'. [ 5 
marks]

1
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A) Answer any one 10x1=10
1. Write an Algorithm to identify the root of a given word form 

using a PT.
2. Write a brief history of Artificial Intelligence.

B) Answer any two 5x2=10
1. Create a Word form table for the root naxI (use wx notation).
2. How Philosophy helps AI?
3. Create a paradigm table for the root ramA (use wx notation).

C) Write brief note on any five of the following 2x5=10
1. Deep Blue
2. Verb-noun modification
3. NLP
4. AI Winter
5. wx notation
6. Turing Test.

D) Analyse the sentences and show the MMStructure 
diagramically in them. 2X10=20

1. वमृक्षशशाखशायशाम मकर्णा टशाधिः ककीडनन्त। 
2. मयशा दपेवधिः पपूधजतधिः। 
3. हरयपे भनकधिः रठोचतपे। 
4. नशष्यशारशामत् अध्ययनिपेनि गपुरुधिः तमृपधिः अभवतत्। 
5. मधपुरशानर फलशाननि खशानदतपुम नवहगशाधिः समशागच्छनन्त। 
6. ओदनिम भपुक्त्वशा स दपुग्धम पधीतवशानित्। 
7. दपुष्टिशाधिः सदपुपदपेशम शठोतपुम नि इच्छनन्त। 
8. स्वतन्ततशायशाधिः रक्षरशाय रशानिशाप्रतशापधिः सशाहसपेनि अयपुध्यत। 
9. निधीलशाम्भधस धवलरनिखण्डधैधिः आरनचतम गन्धवर्णानिगरम पश्यनित् अहम ननिन्द्रिशाम प्रशाप्निपुवमत्। 
10. शपुदवशायपुसपेवनिपेनि श्वशासरठोगधिः दपूरम गच्छनत। 
11. रशाजधिः सपुशशासनिशातत् प्रजशाधिः सन्तपुष्टिशाधिः। 
12. नशशपुधिः नि रठोनदष्यनत।
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A) Choose the most appropriate answer (any five)  1x5=5

1. The atmospheric layer touching the ground is called – i)  Troposphere ii) Stratosphere iii) 
Mesosphere.

2. To produce electricity nuclear power plants generally use – i) Uranium-235   ii) Sulphur 
dioxide   iii) Iodine-131.

3. The interlocking pattern of several food chains is called  – i) Ecological pyramids   ii) Food 
web   iii) Ecological succession.

4. Which of the following is  not an ex-situ conservation – i) National park   ii) Zoo   iii) 
Botanical garden.

5. Forest cover in India is about – i) 5%   ii) 21%   iii) 30%
6. Photovoltaic (solar) cells use sun's – i) Light  ii) Heat   iii) Both light and heat.
7. The book “Silent Spring” is written by – i) John Muir    ii) Charles Darwin   iii) Rachel 

Carson.
B) Indicate True or False 1x5=5

1. Ecological succession is the process of ecosystem development.
2. Western ghat is a hot-spot of biodiversity.
3. Shola grasslands are found on Gangetic belt..
4. Mangrove forest is found in the Himalayas. 
5. Biogas is a mixture of methane, carbon dioxide, hydrogen sulphide and water vapour.

C) Answer any two questions 2x2=4
1. What are the environmental problems associated with big dams?
2. With example explain in-situ  conservation?
3. What are the environmental impact associated with coal energy?
4. What is 'tidal and wave power'?

D) Answer any three questions 4x3=12
1. Write down the different measures by which you can prevent water pollution in rivers?
2. Write a short note on the 'broadleaved forest'.
3. Write the role of an individual to conserve a forest ecosystem?
4. Suggest different methods by which air pollution can be reduced in Kolkata.

E) Answer any three questions 8x3=24
1. Why biodiversity is important for human being? What are the causes of biodiversity loss?

4+4
2. What is an grassland ecosystem? What are the different types of grasslands found in 

india? What are the threats to the grassland ecosystems? How grassland ecosystems can 
be conserved? 1+2+2+3

3. Write short notes on the environmental contributions of four well known persons.  
2+2+2+2

4. What is biogeochemical cycle? With diagram explain hydrological cycle? How this cycle is 
disturbed by human activities? 2+6
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